

HADUDU FÖL

T. p.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 3 PENGŐ
Egyes más árak a Hírlap 18. oldalán. Vasárnap 20. oldal.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16
Szerkesztőség T. 3-47. • Kiadóhivatal T. 3-48.

A hiuság importja

(In.) A magyar fájdalom göröngyös útján, vérező kövek és tövises telett, tíz éve robot egy ruganyos autó. Volánja mellett a *trianoni lelkiség* terpeszkedik s a karosszéria bársony-pamlagán meg sem érzi a tulajdonos, hogy ez a *külföldről importált Lincoln*, Rollys-, Studebaker- vagy csehszlovák Tatra-kocsi milyen dőcögős, vérázott, szomorú utakon halad. Mert a tulajdonos az öntudat nélküli magyar közönyösség, az idegen valutákra ártékelte és parvenü ruhákba öltözött nemzeti kislelkűség, akit mi hívhatunk *báró Importnak, Behozatali Mór*nak vagy akárki másnak, de egyforma közönnyel gázolja át a magyar sors fejszántott területét. Ebben a kesiban olyan „magyarok” ülnek, akik a szírnabugástól nem hallják meg az öntudat jajgató panaszeit. Akik egy külföldi cigarettáért feláldozzák az életrehívó nemzeti akaratot, akiknek lelkében értelmetlenül szunnyad a hazaszeretet lángja s akik ellen egy rettentő vádirat van: *a behozatali statisztika*.

A kereskedelmi miniszter még a múlt évi expozéjában harcot hirdetett a külföldi luxuscikkek behozatala ellen. Ez a hadüzenet s a keresztény-nemzeti irányzat nyolcéves propagandája pusztába hangzott feláltás volt, amely nem tudta felköltetni a magyar társadalmat. *Egy év alatt több, mint negyvenkét millió pengővel emelkedett a behozatal*, s ha belenézünk a kereskedelmi mérleg egyre súlyedő serpenyőjébe, melyben a kiköpött narancsmag, rothadt banánhéj, lyukas pneumatik, az a gyalágyult Jolly Joker, a Cotypuder s a külföldi rémregény együtt pöffeszkedik a zsebtükrök, száharmonikák bugylibicskák és vásári szőrmajmok százezreivel, ahol a színházi starok bonzo-kutyái együtt kergetőznek a prágai zsákmacskával: úgy megláthatjuk a *trianoni lelkiség* igazi arcát, melyről az idegen pudert és idegen festéket nem tudja lemosni a mi fájdalomunk, sóhajításunk és kétségbeesésünk könyve.

1928 Újév-napjától Szilveszteréig *nyolcszázötvenháromezer* francia, angol és amerikai cipő taposta ezt a szerenésetlen kis földet. Minden tízedik magyar állampolgár külföldi lábbelit hordott és 632,928 importált kalappal köszöntünk egymásnak magyar „istenáldjon”-t. Kétszázkilenevenczer pengőt fizettünk azért a külföldi töves virágért, amelynél szebb terem itthon, a tavaszi mezőkön. Letapostuk az árokpárt virágait, kalapunk mellé nem tűztünk hazai rózsát, de 408 ezer pengőt külföldre dobtunk egy-pár *lemezszett*, halott virágszalért...

A külkereskedelmi mérlege olyan szomorú, mint egy gémeskut lefityenő ága. Felül a magyar ipar és kereskedelem minden veszendő energiája s a másik oldalon ott lóg a kolonc: a luxus-import, a magyar közönség könnyelműsége. Négy-

A kisebbségek jogvédelmét a Népszövetség sem tartja megfelelőnek

Apponyi Albert és a miniszterelnök beszéde a külügyi bizottságban
Grof Bethlen István leszögezte, hogy a békerezvizio felvetése nem áll ellentétben a Kellog paktummal

Budapest, március 20.
(Magyar Távirati Iroda.)

A Ház külügyi bizottsága délelőtt Pekár Gyula elnöklete alatt ülést tartott, amelyen Bethlen miniszterelnök s Walkó külügyminiszter is megjelent. A külügyminiszter ismertette a kisebbségi jogvédelem jelenlegi állását, azt az eljárási rendet, amelyet a nemzetek szövetsége a kisebbségi panaszok kezelésénél követ.

Megbukott az asszimilációs elmélet

A nemzetek szövetsége legutóbbi tanácsülésének a kisebbségi jogvédelem szempontjából azért van jelentősége, mert abban a tanács a kisebbségi kérdés alapos vizsgálatára határozta el magát. Ez annak a bevallása, hogy az eddigi eljárási rendet a tanács sem tartja kielégítőnek. A tanács élesen szembe fordult a kisebbségeket sértő Melló Francó-féle asszimilációs elmélettel és ez az elmélet végleg meg is bukott.

A külügyminiszter, előadása után Pogány Frigyes a nemzetek szövetsége egyezségokmánya módosításáról, továbbá a háború igénybevételeiről való lemondás tárgyában kötött nemzetközi szerződés (Kellogg-paktum) becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatokat ismertette. Ezután

százötven mázsa rozsdás szájharmónika: parasztlégenyek játékszerre... Ötven ezer csomag rómkártya: lipótvárosi klubok és városi szalonok „szellemi” szükséglete... Sokezer autó: a plutokrácia kényelmi diadala... Ötven méter-mázsa osztriga: snobok és parvenü zsuresemegéje... És tizenháromezer pengő értékű bugylibicska, amit a proletár-tömegek vásárolnak...

Mert a selyemharisnyás jinglik, a felgazdagodott volán-vezérek, operett-sztárok, a konszolidált hadimilliomosok s a vörösgombos, de Nizzában nyaraló „nép-agitátorok” már a közönség minden rétegét megfertőzték s egy gazdag parvenü arcához épügy nem „vág” a magyar gyártmányú Magomobil, mint ahogy a vásárló munkás is félreléki az itthon készített kaszát vagy fűrész-élesítőt. És ha ezt általánosságban nem is mondhatjuk ki a magyarság egyetemére, de mint pusztító *népbetegséggel* számolnunk kell a nemzetépítés érdekében. Hiszen ma a társadalom csaknem minden betegsége divatbetegség, melynek kórokat az ötvenesztendős liberális-mus korszakában s a forradalmak okozta erkölcsi érzéketlenségben egyhamar megjelölhetjük. Ilyen divatos kór az egész nagy luxus-import, mely még ma is szédít a Csehországban gyártott angol-szövetek, francia illatszerek és egyiptomi szil-

Apponyi Albert gróf szólalt fel.

Apponyi Albert beszéde

Ma az a helyzet — mondotta, — hogy az idegen államokban élő magyar kisebbségek meg a kisebbségi szerződésekből biztosított elemi joguktól is meg vannak fosztva. Benünket azonban az adott helyzetben elsősorban így is annak a törekvésnek kell vezetni, hogy a fennálló rendelkezések keretében biztosítsuk a kisebbségek hatályos jogvédelmét és olyan eljárási szabályok megteremtésében működjünk közre, amelyek a kisebbségi panaszok igazságos elbírálását lehetővé teszik. Ami a Kellogg-paktum becikkelyezésére vonatkozó törvényjavaslatot illeti, örömmel üdvözlök minden olyan törekvést, amely a béke állandósítására s a háború kiküszöbölésére irányul, de nem hallgathatom el azt az aggályomat, hogy ez az akció az eljárási szabályok tökéletesítésében keresi az orvoslást. Helyesnek tartom a magyar kormánynak azt a lépését, hogy a hágai állandó nemzetközi bíróság kötelező igénybevitelére vonatkozó okmányt aláírta. Fontosnak tartom ezt nemcsak azért, mert ezzel bizonyosságot teszünk politikánk feltétlenül békés jellegéről, hanem azért is, mert ha a bírói eljárás mel-

lett foglalunk állást, legalább a békeszerződésekben elenyészően kis számban javunkra szóló szerződések végrehajtását tudjuk biztosítani. A betérjesztett javaslatokat elfogadjuk.

A győzők nem vetik alá magukat a döntőbíráskodásnak

Lukács György történelmi jelentőségűnek tartja, hogy a magyar kormány a kötelező döntőbíráskodás elvét magáévá tette. Rámutatott arra a körülményre, hogy a kötelező döntőbíráskodás igénybeviteléhez eddig a győztes hatalmak és az ugynevezett utódállamok, Ausztria kivételével, nem járultak hozzá.

Wolff Károly is helyesli a Kellogg-paktumhoz való csatlakozást, de a Kellogg-paktum mindaddig illuzórium, amíg megengedi a korlátlan gáztámadást, legygyvertett népekkel szemben s akadékoskodik, ha egy ország védekezése céljából gáztámadással akarja ellátni lakosságát.

A miniszterelnök felszólalása

Gróf Bethlen miniszterelnök a kisebbségi kérdés eddigi kezeléséből azt látja, hogy a jogvédelem tökéletesítése terén még mindig óriási nehézségekkel kell számolnunk. Épen ezért kövessünk el mindent, hogy az eljárási rend javításában közreműködjünk s így a magyarság helyzetét

donba, két szelet sonkáért Prágába s kora tavasszal Parmába repülhet egy csokor névnapj ibolyáért. S ez alatt itthon, a föleszmélő, az akaraterős és építeni vágyó magyar lelkiség nemcsak agitál, hanem dolgozik is a sokat emlegetett külkereskedelmi mérleg aktivitásáért. A magyar törvényhozás, a belső ipar s a kereskedelem nemzeti rétege minden lehető megkísérel a lelketlen fényüzési import letörésére. És a helyzet mégis csak rosszabbodik. A keresztény-nemzeti irányzat nyolc év óta kalapálja és vési a szivekbe: „Magyar árut vegyél!” — „Magyar iparostól és kereskedőtől vásárolj!”

Ha ezt a két jelszót minden vonalon megvalósítaná a társadalom, ha csak egy évig erőt tudna venni a maga égbekiáltó könnyelműségén, úgy a *trianoni lelkiség* rohanó autója már az első hónapban defektet kapna és valóság lenne az óhajtott feltámadás, ha nagybőjtöt tartana a hazug és szemfényvesztő „civilizáltság” divat-farsangja után, ha „ön-sanyargató” lemondással a spanyol mandarin helyett meg tudna elégedni a kecskeméti sáragbarackkal s megérezné, hogy a buzavirág, a pipacs, a tulipán meg a kerti levendula százszor igazabb, szentebb és szerelmesebb nekünk, mint a földkereségnek minden divatos virágszála...

Ára 12 fillér

megkönnyíteni segítségünk. Akik a kisebbségi kötelezettségek általánossá tételére törekcsenek, azzal érvelnek, hogy lehetetlen, hogy a népszövetség keretében legyenek oly államok, amelyeknek vannak ugyan kisebbségeik, de védelmükre külön kötelezettségek nem terhelik őket. Nézetem szerint csak akkor lehet az egyenlőség elvét a kisebbségi jogvédelem terén jogosan követelni, ha ezt az egyenlőséget a nemzetek szövetsége tagjai között minden vonatkozásban megvalósítják. Rámutat arra az elmentmondásra, hogy a népszövetség tanácsa szöveggel hozott határozatban változtathatja meg a kisebbségi szerződések egyes rendelkezéseit, míg a kisebbségi panaszok illető egyhangulag kell határozni. A nagyobb jelentőségű kérdés eldöntése tehát kevésbé szigorú feltételekhez van kötve, mint egyes konkrét panaszok elbírálása.

Revizió és Kellog-paktum

A kormány mérlegelte azokat a szempontokat, amely a Kellog-paktum aláírásánál tekintetbe jöhetnek. Csatlakozásunkat oly nyilatkozatban jelentettük be, amelyben kifejtettük azt a megjegyzésünket, hogy az az államok, amelyek a paktumot létrehozták, gondoskodni fognak a háborus okok kiküszöböléséről. A magunk részéről eliminálni akartuk azt a felfogást is, hogy a békes revizió felvetése casus bellit jelenthet. Nyilatkozatunkban arra akartunk rámutatni, hogy a reviziót igenis szükségesnek tartjuk, minthogy ez ellen egyetlen állam sem tiltakozott, ezzel kizártuk annak lehetőségét, hogy velünk szemben a revizió felvetésekor arra lehessen hivatkozni, mintha az ellentétben állna a Kellog-paktummal.

Walkó külügyminiszter felvetett konkrét kérdésekre adott felvilágosítást, majd az elnök az ülés folytatását péntekre halasztotta.

Katasztrófális hegyecsuszamlás négy halottal

(Bécsi Távirati Iroda.)

Linz, márc. 20. Braunau mellett Schalchen környékén, Unterlachvenben a Siedelberg egyik nyulványán katasztrófális hegyecsuszamlás történt, amely egy négy család által lakott háznak a felét magával sodorta. Négyen, még pedig egy gyári munkásnak a felesége s három gyermeke a családiház nagyságu sziklatömegek alá kerültek, amelyek halálra zúzták őket. Egy ember súlyosan megsebesült. A szerencsétlenség színhelyén a braunai kerületi kapitány és egy mérnök vezetésével 20 utász, továbbá csendőrök dolgoznak, de ezenfelül még 30 katona segítségét is igénybe kellett venni. További hegyecsuszamlástól tartanak.

Haydn oratórium

Április 7-én, vasárnap este 8 órai kezdettel lesz a Szent László Dal-egylet hatalmas estélye, amelyen Haydn grandiózus oratóriumát a „Teremtés”-t fogják bemutatni. Bizonyára örömmel ragadja meg az alkalmat ezuttal is városunk zenekedvelő közönsége, hogy a tavaly páratlan sikerrel bemutatott oratórium előadás után ebben a másik még hatalmasabb alkotásban gyönyörködhessek. Az est fényét emeli az a körülmény, hogy a szóló részeket T. Timár Ila művésznő, Sarkady Sándorné a dal-egylet tagja, Lauris Lajos és Losonczy György operaházi tagok éneklék.

Jegyek Springer József főposta melletti könyvkereskedésében már kaphatók.

Elsőrendű csertégla

kis és nagyméretű megrendelhető az

Alföldi Takarékpénztárnál

Ferenc József-út 16. Telefon 2-32. és 9-70

Meghalt Foch marsall

Páris, március 20. MTI: A franciák legkiválóbb világháborús hadvezére, Foch marsall hosszas betegeskedés után szerdán meghalt. Halálát szívbénulás okozta. Foch marschall 1851-ben Tarbesben született. A porosz-francia háborút, mint önkéntes harcolta végig. A háború után katonai pályára lépett. 1915-ben, mint az északi hadsereg parancsnoka részt-

vett az Iser melletti csatákban, majd 1916-ban a Somme melletti offenzívában. A második marnéi csatában kivívott győzelem az ő nevéhez fűződik, 1918-ban marsallá nevezik ki és novemberben ő állapítja meg a németekkel kötött fegyverszünet feltételeit. A tudományos akadémia és a francia akadémia 1918-ban tagjai közé választotta.

Magyarország területe szent és sérthetetlen

Sir Robert Donald előadása Londonban a békerrevizióról

Budapest, március 6. Londonban sir Robert Donald előadást tartott Magyarországról, amelyben kifejtette, hogy az utóállamok ma még sokkal rosszabbul bannak a kisebbségekkel, mint valaha és a béke ahelyett, hogy szabadságot hozott volna, még rosszabb helyzetet teremtetett. Donald hangoztatta a békerrevizió feltétlen szükségességét és hangoztatta, hogy lehet egy békét mó-

dosítani anélkül, hogy a békeszerződések rombadölnének.

A hozzászóló Hawkins javasolta, hogy Magyarország területét nyilvánítsák szentnek és sérthetetlennek s helyezték a nagyhatalmak garanciája alá kb. Belgium háború előtti semlegességének mintájára.

A többi felszólaló is igen hevesen sürgette a béke revizióját.

A közigazgatási reformjavaslat vitája és interpellációk a Házban

Budapest, március 20.

(Magyar Távirati Iroda.)

A Ház mai ülésén az elnök kegyeletes szavakkal emlékezett meg arról, hogy ma van 35 éve, hogy Kossuth Lajos Turinban meghalt.

Lukács György szólalt fel ezután a közigazgatási javaslatához. A javaslat a választási és kinevezési rendszernek előnyeit egyesíti és kiküszöböli hátrányait. Nem helyes az adócenzus, mint a választójog előfeltétele. Közegészségügyi szempontból helyteleníti, hogy a javaslat a tisztifővost mostoha elbánásban részesíti. A javaslatot elfogadják.

Reisinger Ferenc a javaslatot nem fogadja el.

Neubauer Ferenc helyteleníti, hogy a javaslatban kifejezésre jut a centralisztikus törekvés. Nem helyesli, hogy a törvényhatósági bizottsági tagoknak a számát oly nagymértékben redukálják.

Neubauer Ferenc: Az árszazéki ülnökök számára ugyanazt az anyagi függetlenséget kell biztosítani,

mint a bírák számára. A javaslatot nem fogadta el.

Éhn Kálmán híve a nők aktív és passzív választójogának. A javaslatról szólva sürgette a tisztviselői státusz rendezését, különösen pedig arra kérte a kormányt, hogy a várme gyei s városi tisztiorvosok anyagi helyzetét rendezzék. Ezenkívül helyet kért a tisztifőorvosok számára a törvényhatóságokban. A javaslatot elfogadta.

A Ház ezután kimondta, hogy legközelebbi ülését holnap délelőtt 10 órakor tartja.

Attérnek az interpellációkra. Felolvasták a külügyminiszternek egy és a kereskedelmi miniszternek két régebben elhangzott interpellációkra adott válaszát.

Felolvasták a kereskedelmi miniszternek Szlágyi Lajos interpellációjára adott választát a Dunagőzhajózási társaság alkalmazottainak anyagi helyzetéről.

Friedrich István mondta el ezután

Melegágyi keltetésre

fajtiszta
konyhakerti és
virágmagvak

Pálffynál, Kossuth-u. 7

interpellációját a pénzügyminiszterhez a külön fajtájú töredékrészvényekről.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter válasza után Sándor Pál interpellációjában olyan gazdasági politikát sürgetett, amely a közszükségleti cikkek árának olcsóbbodására vezet. Kérdezte, hajlandó-e a kormány ebből a szempontból vám- és tarifapolitikánkat revizió alá venni.

Az interpellációt kiadták az összkormányának.

Malasics Géza, majd Kéti Anna interpellációja után az ülés félnégykor véget ért.

A csehek 14 magyar emberellen eljárást indítottak a Himnusz miatt

Prága, március 20.

Az érsekújvári rendőrség, mint a Cseke Slovo jelenti, 14 magyar ember ellen indított eljárást, akik március 15-én az érsekújvári plébániatemplomban és az irlalmas-rend templomban az ünnepi mise után a magyar Himnusz énekelték. Az éneklő közönség közül tizennégyet sikerült igazoltatni, akik nagyrészt földművesek és iparosok.

Tizenötévi fegyház hitvesgyilkosságért

Budapest, március 20.

A pestvidéki törvényszék ma vonat felelősségre Mészáros István gazdálkodót, aki feleségét, Gál Erzsébetet 1925 nyarán Felsőbakonypuszta határában agyonlőtte. A tanukihallgatások, valamint a vád- és védelem felszólalása után a törvényszék hitvestáron elkövetett szándékos emberölésért 15 évi fegyházbüntetésre ítélte Mészárosot. Az ügyész, a védő és a vádlott felebbeztek.

Amerika nem vállalkozik Shylock szerepére

London, március 20.

A Daily Telegraph párisi levelezője jelenti: A szakértők között már megindultak a hivatalos megbeszélések a német jóvátételi összeg nagysága tekintetében.

Ha a szakértők által mérlegelt jóvátételi tervről szóló párisi jelentések helytállóak, akkor

ez a terv nem igen van izlésére a washingtoni hivatalos helyeknek.

Azt mondják, hogy az amerikai kormány a tervezetben kísérletet lát arra, hogy a szövetségeket eltávolítsák a jóvátételi térről, amennyiben nem az elpusztított területek kártérítésének elfogadása jön figyelembe, hanem ahelyett az Egyesült Államokat helyezik abba a megvilágításba, mint a jóvátételek kizárólagos és tényleges haszonélvezőit. Németországban és a világ többi részében ily módon az a benyomás támadna, hogy a tényleges pusztítások költségeitől eltekintve, minden jóvátételi fizetéség

„Uncle Shylock” javára szolgáljon.

Az Egyesült Államokat ez a külöldön egyre népszerűtlenebbé tenné s hire jár, hogy a washingtoni kormány sohasem járulna hozzá ilyen megoldáshoz.

Tiszta és előzékeny kiszolgálást olcsón
Fekete Jenő fővárosnál
talál.
Salótram-utca 24. szám.

P. Nagy Zoltán 30 éves jubileuma

Lelkes ünnepet ült szerdán este Debrecen város zeneszerető közönsége. Egy hosszú s eredményes művészi munka határkövével állott a publikum, amikor szerdán este az Arany Bika zsufolt termében, a zeneiskola tanárkarának rendezésében P. Nagy Zoltán zeneiskolai igazgató 30 éves művészi jubileumát ünnepelte. A nagyszámu közönség, mely szüntelen lelkesen tapsolt, volt tanubizonyossága az ünnepelt tisztelői és barátai szeretetének és elismerésének.

A műsort, melyet P. Nagy Zoltán műveiből állítottak össze, az intézet 100 tagu női karának éneke (Boldogok, akik sírnak...) Forrai István zeneiskolai tanár vezénylete mellett stílusosan nyitotta meg, mely után megkezdődött a 22 bejelentett szónok üdvözlője. Elsőnek dr. *Meszlényi Sándor* min. tanácsos, a kultuskormány képviselője mondta tartalmas beszédet, utána dr. *Vásáry István* polgármester gondolatokban gazdag szavakkal a város nevében üdvözölte a jubilánst. Az Orsz. Zeneművészeti Főiskola képviselőjében dr. *Meszlényi Róbert* h. igazgató adott néhány keresetlen szóban elismerést azért a nagy kultur- és művészi munkáért, melyet az ünnepelt 30 éven át olyan eredményel végzett, hogy ma a debreceni zeneiskola a vidék legjobb s legnagyobb zeneiskolájává fejlődött. Ezenkívül az egyetem, az egyházak, a középiskolák, a Filharmonikus zenekar s a dalegyletek és a volt tanítványok képviselői mondtak üdvözlő szavakat. Végül ifj. *Vásáry István* és *Csajkovic Magda*, a növendékek legkisebbje köszöntötték az igazgató bácsit. Rengeteg távirati üdvözlés is érkezett be. Sokan, a közélet kiválóságai, az ország összes zeneiskolái, volt tanítványai, művészek, tanárok, dalegyletek stb. kerestek ezzel alkalmat arra, hogy elismerésüknek kifejezést adjanak.

Ezután következett a gazdag műsor, melyet a zeneiskolai tanárok interpretáltak, többet a szerző zongorakísérete mellett. Kemény Viktória és Höchtl Margit játszottak külön zongorán a tőlük megszokott nagyszerű előadásban. Buza Gábor hegedűn, Csapó Mária violán, Eisler Mihály gordonkán és Szabó Emil zongorán vitték sikerre a szerző ropant invenciózus és bravurosán felépített műveit. Hoor-Tempis Erzsébet órási sikert aratott a szerző szép dalaival.

Mindezek felett a közönség állandó ovációba részesítette P. Nagy Zoltánt, akit ebből az alkalomból sok értékes ajándékkal, illetve emléktárgyakkal halmoztak el. Köztük a zeneiskola tanárikara. Nagy Sándor szobrászművész által készített s nagyszerűen sikerült, a jubiláns mellszobrával.

Műsor után a Bika üvegtermében bankett volt, amelyen számos pohárköszöntő hangzott el. (f. l.)

Noi kalapokban

legolcsóbb bevásárlási forrás a

Kalapiizem

Plac-utca 9.

Kilencezeröttszáz pengős költséggel teljesen megjavítják a debreceni toronyórákat

Központi elektromos szabályozó óraszerkezetet fognak felállítani

Több alkalommal beszámoltunk már arról, hogy a város a debreceni toronyórák gyökeres megjavításáról folytat tárgyalást a Magyar Telefon Hirmondó és Rádió részvénytársasággal, amely most megtette a részletes ajánlatát a tanácsnak. Az ajánlatot a jog- és pénzügyi bizottság szerdai ülésén ismertette dr. Csűrös Ferenc közművelődésügyi tanácsnok. Az ajánlat szerint a Magyar Telefon Hirmondó és Rádió Rt. központi szabályozó óraszerkezetet szerel fel, amely által a toronyóra alkalmazandó új óraszerkezetek központilag lesznek szabályozhatók. A Nagytemplomnál új felhúzó és szabályozó szerkezet lesz, ami az ajánlat szerint 1500 pengőbe kerül. A Kistemplomnál új toronyóraszerkezet lesz 2250 pengős, a katolikus templom tornyán kettős toronyóra berendezés 3200, az Árpád-téri templomon felhúzó és szabályozó készülék 1500, a Kossuth-utcai templom szintén felhúzó és szabályozó szerkezet 1250 pengős költséggel.

Összesen 9588 pengőbe kerülne a toronyórák teljes átalakítása s ezenkívül az ajánlattevő társaság 4400 pengőért egy központi óraszerkezetet fog felállítani a saját költségén, amely a társaság tulajdonában marad. A várost terheli azonban az órák fenntartási költsége, ami 2429

pengő 76 fillért tesz ki évente. Az ajánlattevő kéri, hogy a 9588 pengő felét a megrendeléskor tizesse ki a város, a másik felét pedig a szállításkor. Ugyanakkor azt is kiköti magának a társaság, hogy a központi elektromos szabályozható óraszerkezetbe a magányórákat is bekapcsolhassa. Ha viszont nem volna alkalmas hely a központi óraszerkezet felállítására, a város kötelezze magát, hogy középületben megfelelő helyet fog biztosítani. A szerződés időtartama egyelőre tizenöt év lenne.

Dr. Csűrös Ferenc tanácsnok bejelentette, hogy a toronyórák javítására még 3300 pengő áll rendelkezésre, mindamellett el kell fogadni bizonyos módosításokkal az ajánlatot. A város mindenekelőtt jelentse ki, hogy nem kötelezi magát a központi óraszerkezet elhelyezésére. Továbbá megrendeléskor nem fizeti ki az összeg felét, hanem csak a rendelkezésre álló 3300 pengőt, a további pedig 1930 január folyamán. Az órafenntartási díj fizetése pedig 1930 január elsején kezdődik. A jog- és pénzügyi bizottság elfogadta a javaslatot és olyan indítványt fog a közgyűlésnek előterjeszteni, hogy a még fennálló összeg fedezetéről a jövő évi költségvetés keretében gondoskodjék.

Felállítják a debreceni cseléd-otthont

A munkaközvetítő hivatal üres termelben helyezik el

(A Hajdudöld tudósítójától.)

Régi terve már Debrecen városának, hogy a faluról bekerült fiatal leányok védelmére cseléd-otthon állít fel. Igen fontos szociális okok miatt szükséges ez a cseléd-otthon, ahol a munkakereső cselédek mindaddig, amíg munkaalkalomhoz nem jutnak, olcsó szállást kapnak és nem lesznek kénytelenek zugszállodákban lakni, ahol ki vannak téve a teljes erkölcsi züllésnek. Hogy eddig a cseléd-otthon tervét nem tudták megvalósítani, annak az volt az oka, hogy nem találtak alkalmas helyet. Most azonban

ezt az akadályt is sikerült elhárítani.

Dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok a jog- és pénzügyi bizottság szerda délutáni ülésén bejelentette, hogy a Bethlen-utcán levő hatósági munkaközvetítő hivatalban két nagy helyiség van felhasználhatónak, ahol el lehet helyezni a cseléd-otthont. A két szobát természetesen lakható állapotba hozzák, egyelőre husz ágyat helyeznek el benne, amit később a viszonyokhoz mérten szaporítani fognak. A berendezés egész költsége 3000 pengőt tesz ki, az évi fenntartási összeg pedig 800-1000 pengőt. Erre az utóbbira fedezetül azok a 40 fillérrel szolgálhatnak, amelyeket a cseléd-otthonban elhelyezkedett cselédek napi szállásbér címén fizetni fognak. A berendezés 3000 pengős költségére viszont a vigalmi adókból felhasználhatatlanul maradt összeg szolgál fedezetül.

A tervezet szerint a cseléd-otthon

felügyeletével a hatósági munkaközvetítő hivatal felügyelő választmányát bíznák meg, míg a vezetést a munkaközvetítő hivatal főnöke látná el.

A javaslatot elsőnek dr. *Markovics Elemér* szólott hozzá és általában meglepetésre kijelentette, hogy a cseléd-otthonra egyáltalában semmi szükség nincs.

Sőt éppen ellenkező célt érne el vele a város. Szerinte a cselédek a társadalom legalsóbb rétegéből kerülnek ki és azok a falusi lányok, akik a mezőgazdasági munkaidő leteltével bejönnek Debrecenbe, nem azért jönnek, hogy mint cselédek elhelyezkedjenek, hanem mert a barátjuk itt szolgál a katonaságnál. Az erkölcsi zülléstől semmiféle cseléd-otthonnal nem lehet megmenteni őket. A javaslatot nem fogadja el.

Sztankay F. Béla válaszolt *Markovics Elemér*nek. Nem szabad — mondotta — általánosítani, hiszen nagyon sokan vannak, akik nem tartoznak a *Markovics* által jellemzettek közé. Különben pedig, ha csak egy olyan lány is volna, aki ki van téve a kísértéseknek, már akkor is

erkölcsi kötelesség a cseléd-otthon felállítása.

Ugyanilyen értelemben szólottak a tárgyhöz *Freund Jenő*, *Radó Rezső* és dr. *Hegedűs Jenő* is. Végül a bizottság az előadói javaslatot változtatás nélkül elfogadta.

Terjessze

a Hajdudöldet

Közd.

a közlekedés ellensége, az Ön egészségére nézve is nagy veszélyeket rejt magában. — A páratelt levegőnek nem csak fokozott mértékben fellépő

csusz és köszvény, hanem gyakran rosszindulatu meghülés is lehet a következménye. — Legyen ilyenkor különösen elővigyázatos és vegye be idejében a bevált

Aspirin-Tablettákat

hogy fájdalmait enyhítse és a veszélyt megelőzze. — Utasítson vissza pótcsereket és követeljen mindig eredeti

„Bayer” csomagolást.



Atrocitások

— MINDEN MÁSODIK EMBERRE JUT EGY PIÓCA. A külföldről importált árucikkek között — mint azt a kereskedelmi mérlegünk tanúsítja. — 1928 folyamán kilencvenegy métermázsza piócat hoztunk be csonkalaházi területére huszonötezer pengő értékben. Amikor e fölültes behozatal tultengése ellen a házilag tenyészett, belföldi piócák érdekében is tiltakozunk, nem kis haraggal konstatáljuk, hogy ez a borzasztó nádaly-tömeg — egy piócat két grammnak számítva, négy millió hétszázötven ezer piócat tesz ki, amiből következik, hogy csonkalaházunk területén minden második lakosra egy darab idegen pióca esik...

Véleményünk szerint ez olyan negatívum hazafiatlanság, amit nem lehet szó nélkül hagyni. Mert ugyebár, vannak másféle luxuscikkek, a miket nem nélkülözhet verejtékező társadalmunk. Utóvégre is a betevő narancs- és kaviár-behozatalt épügy nem lehet elmellőzni, mint azt az 50 ezer csomag romikártyát, mely mindennapi megélhetésünket biztosítja... Am hogy a külföldi illetékességű vérszopó piócákra mi szüksége van agyonsanyargatott hazánknak, azt igazán nem tudjuk megérteni. Ezeresztendő határaink között már tizedik éve élőködnék a nádalyok milliói, a nemzeti fajvédelem mást sem csinál, mint nádaly-ellenes harcokat hirdet és imé, most kultuszt üzünk a pióca-importból... Négy millió hétszázötven ezer drb. egy év alatt: hát ez mégis csak türhetetlen... Itt kétféle érdek áll egymással szemközt. Az egyik a közönség érdeke, mely szerint csonkalaházunkban minden második embernek piócára fáj a foga.

A másik a nemzeté, mely azt üzeni a közönségnek, hogy gyakorolja a lemondást és akinek a foga fáj, ne csináljon itt nádaly-importot, hanem tartsa nyelvét rajta. Ha minden fájós fogon külföldi pióca helyett belföldi nyelvet, például a magyar nyelvet fogjuk tartani, úgy — mibe fogadjunk? — egy esztendő leforgása alatt huszonötezer pengővel javul külkereskedelmi mérlegünk, mely összeget okosabb dolgokra is elkölthetjük. Tegyük fel pályabakérként odaajándékozunk a fent vázolt ötlet kitalálójának...

Ifj. Paczelt János kertészete
Károly Ferenc József-ut 6. szám.

Király kávéi mégis a legjobbak a vevő előtt pörkölve meleg állapotban kapható Dégenfeldtér 11

Százhusz pengőt kilop tak a zsebéből

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Az elmúlt napokban érdekes lopás történt a baromvásár téren. Kovács Sándor hajduböszörményi lakos bejött Debrecenbe ügyes-bajos dolgai elintézése végett. Közben kiment a baromvásárra is. Ott széjjelnézett, alkudozott, míg megtetszett neki egy állat. A vételárban már meg is alkudtak s mikor fizetni akart, csak akkor vette észre, hogy felső kabátja zsebéből százhusz pengőt kiloptak.

Kovács fejletlen tett ismeretlen tettes ellen a rendőrségen, ahol a nyomozást nagy apparátussal indították meg a vásári tolvaj kézrekerítésére.

Harminc hajót pusztított el a Száva jégzajlása

Belgrád, március 20.

A Száván kedden éjszaka nagy hajózerencsélenség történt. A rendkívüli erős jégzajlás elsodorta a jégtörő gőzöst, majd a jégtornyok rázudáltak a parton horgonyozó hajókra. Mintegy negyven hajó közül csak három-négyet sikerült megmenteni. A legtöbb gőzös elsüllyedt. A partokon álló tömeg tehetetlenül nézte, hogy a vagyonterő hajók miképpen pusztulnak el a megvadult e' em árában.

Az erdélyi írók Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Március 23-án, szombaton este háromnegyed 8 órai kezdettel az Erdélyi Írók Székely Csoportjának látogatása alkalmából a vármegyháza dísztermében erdélyi irodalmi est lesz a következő műsorral:

Üdvözlő beszéd. Mondja dr. Pap Károly, a Csokonai-kör elnöke. Bevezető előadást tart Benedek Elek, a Kisfaludy Társaság tagja, a Székely Írók csoportjának vezetője. Bartalis János és Tompa László verseiből szaval: György Dénes, az Erdélyi Helikon tagja. A virág jussa. Novella. Irta és felolvassa: Nyíró József, az Erdélyi Helikon tagja. Székely népdalok és balladák: a) Kodály: Rossz feleség. b) Bartók: Töltik a Nagyerdő utját. c) Bartók: Istenem, istenem. d) Kodály: Kocsi szekér. Eneklé: Sz. Ferenczy Zsuzsi énekművész, a Kolozsvári Nemzeti Színház volt tagja. Zongorán kíséri: ifj. Szabó Géza. Verseiből olvas: Szentimrei Jenő, az Erdélyi Helikon tagja. Vig novella. Irta és felolvassa: Tamási Áron, az Erdélyi Helikon tagja. Székely népdalok és balladák: a) Kodály: Egy kicsi madárka. b) Kodály: Mónár Anna. c) Kodály: Kitrákkott mese. Eneklé: Sz. Ferenczy Zsuzsi énekművész, a Kolozsvári Nemzeti Színház volt tagja. Zongorán kíséri: ifj. Szabó Géza. Sipos Domokos és Szentimrei Jenő verseiből szaval: György Dénes, az Erdélyi Helikon tagja.

Helyárak: ülőhely 1-ső rendű 3 pengő, a Csokonai-Kör tagjainak 1.50 pengő, II. rendű 2 pengő, a Csokonai-Kör tagjainak 1 pengő. Állóhely 40 fillér. Jegyeket a Méliusz-könyvkereskedésben lehet váltani.

Magyar ember a „Hajdúföldre” fizet elő.

Tuthankamen bosszúja egy prágai szeánszon

Jovicz szerb médium megidézte a fáraót, aki „összetörte” és bevérzte a szobrokat

Prága, március 20.

Rendkívül izgalmas eset foglalkoztatja most a prágai közönséget. Néhány nappal ezelőtt ugyanis egy Jovicz nevű híres szerb médium érkezett Prágába, akinek tiszteletére Foit szobrászművész műtermében egy tiz tagból álló társaság szeánszt rendezett. A szeánsz a legjobb mederben folyt, amíg Tuthankamen szellemét nem idézték meg. Alig hogy megjelent a fáraó szelleme, a médium dühöngeni kezdett és mikor a társaságban jelenlevő Svoboda és egy másik nehézsúlyu boxbajnok meg akarták fékezni, a médium helyként rázta le magáról őket. Majd néhány pillanat múlva a terem el-függönyözött, sötét részéből borzalmos dübörgés hallatszott, mintha súlyos tárgyakat dobáltak volna a földre. A társaság megdöbbenve állt mozdulatlanul, míg az egyik visszanyerte lélekjelenlétét és felgyújtotta a villanyt.

Ekkor borzalmas kép tárult a szemük elé. A műteremben felhalmozott összes egyiptomi vonatkozású szobrok darabokra törve heverték a földön és az egyik bezúta az ablakot és kiesett az utcára, egy másiknak pedig vértett a homloka. A társaság halálra rémülten oszlott széjjel és valamennyien rettegnek Tuthankamen ismeretes bosszújától, ami a társaság egyik tagján már be is teljesült, mert hazamenve, atyját holtan találta.

Az esetet a Pondelni List hozta először, amelynek egyik szerkesztője szintén részt vett a szeánszon. Azonban nemcsak a lap szerkesztője, hanem jelenlévő többi spirítiszták is eskü alatt állítják az eset valódiságát és valamennyien arról panaszkodnak, hogy rendkívül nyomasztó érzésük van, amiről nem tudnak szabadulni.

Simsc dr. Prága leghíresebb okkultistája szerint Tuthankamen szellemét ki kell békíteni, még pedig oly módon, hogy ugyanazok ismét szeánszt rendezzenek, amelyen kérjenek bocsánatot a haragos szellemtől, még pedig minél előbb, mert egy hét multával a nagy fáraó haragja irgalmatlan lesz. A műterembe vegyész szakértők mentek, akik meg-

állapították, hogy vérdző szobron levő vér tényleg embervér. A szokatlan eset fejleményei elé a nagyközönség lázas izgalommal tekint és valóságos zárandoklás folyik a műterembe, ahol az összetört szobrokat tekintik meg. Maga a szobrászművész nem

mer otthon tartózkodni és vidékre költözött.

A Jovicz-féle szeánsz a babonás és hiszékeny emberek fantáziáját foglalkoztatja most erősen s a prágai esemény ettől eltekintve, még mint regénytema is nagyon érdekes. És az eddigi nagy szeánszok sorsát tekintve, az újabb Tuthankamen legenda is valószínűen szertefoszlik, mert előbb-utóbb le fogják leplezni a híres szerb médium ügyes csalását is, ami ebben az esetben, úgy látszik, kitűnő üzleti ötletnek is bizonyult.

A város megszünteti a virágüzletét

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület még régebben panaszos beadvánnyal fordult a belügyminiszterhez amiatt, hogy egyes városok közkertészeti olyan cikkek eladásával is foglalkoznak, amelyek — mint például koszorúk, vágott virágok, stb. — a magánkertészetek legfőbb cikkei képezik és így igen nagy konkurenciát okoznak a magánkertészeteknek. A belügyminiszter akkoriban adatokat kért a városoktól a közkertészetekre vonatkozóan. Ez az ügy szerdán a jog- és pénzügyi bizottságot is foglalkoztatta, amikor is dr. Balogh Sándor bejelentette, hogy az országos kertészeti kongresszus is állást foglalt már a városi közkertészetek ügyében s ugyanazt a panaszolta, mint a kertészeti egyesület.

A városi tanács a magánkertészetek érdekében javasolta, hogy a város megszüntesse meg a virágüzletét, illetőleg, hogy azt megbízható, szak-képzett kertésznek adja ki, aki aztán a városi kertészet termelvényeit

nagykereskedelmi áron értékesítse. Ilyen kertész volna ifju Paczelt János, aki a tanács által kidolgozott szerződés minden egyes pontját elfogadta. A szerződés megállapítja, hogy mit szabad árulnia és mit köteles átvenni a városi kertészet telephelyéről. Bérképen évente 2600 pengőt fizet, a felszerelések használatáért pedig évente ezer pengőt s kötelezi magát, hogy az üzlet mostani alkalmazottait átveszi.

Freund Jenő és Zöld József tb. főigazgató rámutatott, hogy tulajdonképpen az volt a baj, hogy a városi kertészet virágüzleteiben vágott virágokat, koszorúkat stb. is árultak. Javasolta végül a javaslat olyanképpen való módosítását, hogy a kertészetet eltöltik az ilyen cikkek árusításától, azt a jogot azonban meg-hagyják a kertészetnek, hogy a termelvényeit ajánlati úton értékesítse. A bizottság a javaslatot így fogadta el s amint a közgyűlés is jóváhagyja, megkötik a szerződést a Kossuth-utcai virágüzlet átadására nézve.

Tiltott műtétek végrehajtásával foglalkozott egy tépei bünszövetkezet

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Ismeretes, hogy a Csonkamagyarországon pusztító egyke-rendszer, melynek főfészkéi Baranya- és Somogy vármegye, továbbá Hódmezővásárhely és a szimmagyar jász-köz-ségek Jászapati kivételével, négy nagy körzetre oszlik. Az ötödik, a Bihar-megyei Berettyóújfalui és Tépe központtal most van kialakulóban s már Hajdu vármegye szomszédos községeit is kezdi megfertőzni. A hivatalos statisztika ijesztő adatokat mutat ki Téperől, ahol a falusi lakosság bizonyos rétegei minden eszközt megragadnak a gyermek-áldás ellen.

A tépei esendőséget már napok óta egy olyan nagyszabású büntény foglalkoztatja, amely épen az egyke-rendszerrel van szoros összefüggésben. A csendőrök ugyanis őrizetbe vettek több asszonyt, akik ellen súlyos gyanúok és bizonyítékok merültek fel az irányban, hogy hosszú időn keresztül és feltűnően sok esetben magzatot hajtottak el.

Feltűnt a hatóságoknak, hogy Tépe községben az utóbbi időben alig történt születés. Emellett azonban beszélni kezdtek az emberek,

hogy három községben asszony már évek óta tiltott műtétek végrehajtásával foglalkozik. A csendőrség a bemondások és a hatóságok felhívása alapján indította meg a nyomozást a bestiális bünszövetkezet ellen. Heteken keresztül nagy apparátussal folyt a nyomozás, míg végre az elmúlt napokban eredményre is vezetett. Megállapítást nyert, hogy a három asszony hivatalos statisztikával foglalkozott a tiltott műtétek végrehajtásával. A csendőrség két nappal ezelőtt már oly súlyos és megdönhetetlen adatok birtokába jutott, hogy a három asszonyt, akiknek nevét a bizonyítás további lefolytatása érdekében még nem hozták nyilvánosságra, előzetesen őrizetbe vették. Egy ifj. Csahovszki Gáborné nevű asszony, aki ellen csak gyanu merült fel, annyira egijedt, hogy lakásán a mestergerendára felakasztotta magát.

A hatóságok nagy eréllyel folytatják a nyomozást és minden valószínűség szerint sikerülni fog a bünszövetkezet többi tagjait is leleplezni.

Vásárolja a Hajdúföldet!

Lápkihordó

asszonyok

feivételnek a Hajdúföld kiadóhivatalában, József kir. herceg-utca 16. szám.

Mindenféle bel- és külföldi szén, koksz, tojásbrikett, tüzfifa és Berentei szén

Retorta bükkfaszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebbi cégénél a legolcsóbb napi áron beszerezhető.

Csapó-utca 28. szám.

Telefon.zám : 4-49.

Az elszakított magyarság mellett a ruthén népben él legjobban a vágy a Magyarországhoz való visszacsatolás iránt

Brenner Mihály kir. törvényszéki tanácselnöknek a schizma-pórról a Hajdúföldben közölt nyilatkozatai széles körökben keltettek feltűnést. Bizonyosság erre az alábbi, igen előkelő helyről kapott levél is, amelyet teljes terjedelmében közlünk.

Brenner Mihály dr. törvényszéki tanácselnök urnak a megjelent cikkei széles körben keltettek érdeklődést, de a cikkek s különösen az a kijelentés, hogy Tisza István gróf fellépése sem volt már képes a magyar-orosz népnek a magyarság iránti rokonszenvét visszaszerezni — arra a félreértésre adhatott egyesek előtt okot, mintha a ruthén nép előtt a magyar nép bármikor is elvesztette volna a rokonszenvet.

Közvetlenül a tanácselnök úrtól tudom, hogy ő ezt nem így értette s hogy ő is meg van győződve a rutén nép hűségéről.

Nem vallási, hanem politikai okok

A schizma-mozgalom a vezetők részéről, mint Bobricski gróf, a Gerovszkiak, stb. akik nem is magyar-országok, hanem orosz és osztrák alattvalók voltak, bizonyára nem vallási, hanem politikai okra vezethető vissza. Ismerték a rutén nép mély vallásos érzelmeit s erről az oldalról akartak hozzájuk férkőzni s a népet eszméiknek megnyerni.

A rutén köznép egyrésznél azonban, ha hajlandó is volt a gör. kath. vallásról a gör. keleti vallásra áttérni, ezeknél csak vallási és gazdasági okok játszottak szerepet, de nagyon is kis szám lehetett az, amely a haza iránti hűségében is megingott volna.

A schizma-mozgalomban a rutén intelligencia nem vett részt, a valóság azonban az, hogy a vallási téren félrevezetett nép nem lett a magyarhoz hűtlen.

Volt e külön ruthén intelligencia?

Sőt én még tovább megyek.

A rutén felvidéken én csak magyar intelligenciát ismerek. Külön ruthén intelligenciát nem. A rutén paraszt gyermek ha iskolát végzett s olyan műveltséget szerzett, hogy „intelligens”-nek számított, nem valamely ruthén, hanem a magyar intelligens osztály tagja lett. Görögkatolikusként volt, de műveltségben, érdeklődésben olyan magyar, akárcsak ha a magyar rónán ringott volna bölcsője.

A gör. kath. intelligencia, mert csak ilyenről és nem ruthén intelligenciáról lehet beszélni, — akár pap, akár felekezeti tanító családnál is egyedül és kizárólag a magyar volt az anyanyelv. S tudok rá esetet nem is egyet, már ezelőtt 35—40 év előtti időből, amidőn a gör. kath. pap gyermeke még a „Miatyánk”-ot is csak magyarul tudta.

Megérdeklő a derék ruthén nép, hogy minden magyar tudja róla, hogy nekünk egy nemzetségünk sem

volt és nem lesz, amely ragaszkodóbb, hűvösebb testvérünk lenne, mint a ruthén.

Rákóczi, Kossuth derék ruthén katonái a világháborúban is testvérisen kivették részüket.

A ruthénég a háborúban

Örökké felejtethetetlen kép él emlékezetemben. A mozgósításkor egyik felvidéki ruthén járás központjában voltam. A vasuti állomástól 60 km. távolságban, a hegyek közt. A főszolgabíró a járásból bevonulóknak fuvarokat fogadott s azon szállította be őket. Milyen lelkesedés, éljenzés volt közöttük az elinduláskor.

Pedig tudták, hogy az orosz ellen kell harcolniok, de azt is tudták, hogy őseink is együtt ontották véreket a magyar hazáért.

Ez pedig — mindnyájan tudjuk — a schizma mozgalom után alig egy év múlva volt. Még nem is sokkal a kir. törvényszék ítélete után.

Mégis él a tévhit, hogy a ruthén közelebb van érzésben az oroszhoz, mint a magyarhoz. A ruthéneket is oroszoknak nevezik, akár a magyar-országokat. Még a debreceni gör. katolikusokat is oroszoknak mondják.

Csak a ruthén különbözteti meg magát még nemzetiségének elnevezésénél is az oroszról. Az orosz-országi népet „mászakály”-nak, muszkának nevezi, magukat pedig „ruszen”-nek, vagy „rusznák”-nak.

A ruthének és az orosz betörés

1914 október havában az orosz betört a Kárpátokba. Egyik felvidéki falunkban visszamaradt több honvédtiszt, akik nem tudtak idejében visszavonulni. Az orosz tisztek is, mint a faluban egyedül álló jobb lakásba, ide jöttek. S ez az oroszoknak mondott pap és papné, mégis úgy el tudták rejtetni a honvédtiszteket, hogy a muszka nem is tudott rólok. De nemcsak a pap, hanem a ruthén nép is rejtetgetett honvéd tiszteket és főzkatonaikat.

Érdekes, hogy ezt az esetet a régi jó Máramarosban, mint a ruthén hűség dicsőítését az oláh származású Hodor Viktor írta le, aki akkor ott szolgabíró volt.

A megszállás alatt

Jött a cseh megszállás.

Az immár 10 éve tartó cseh uralom sem tudta tőlünk a ruthént elidegeníteni.

Nem egy meglátó esetét ismerem ennek a hűség kitaratásnak. De nem akarok hosszas lenni, csak tanúbizonyosságot akartam tenni ruthén népünk hűségéről.

Aki tudni akarja, hogyan érez a ruthén nép ma, olvassa el Oláh

Györgynek Jajkiáltás a Ruthén föld-ről című kis füzetét.

Érdemes az elolvasásra. Kell, hogy mindenki ismerje meg azt a népet, amelyben az elszakított magyarság mellett a legnagyobb a vágy a visszacsatolás után, amely néphez és

területhez a békeszerződés szerint is jogunk van. S azt a jogot éppen a ruthén nép érzése és visszacsatolási vágya alapozza meg. Ez a terület bizonyára legelőbb lesz visszacsatolva. Adja Isten, hogy mielőbb.

Aldírás.

Mikor a Kleinné megakarja zsarolni Kleint

A debreceni királyi törvényszék Rézler-tanácsa szerdán délelőtt foglalkozott Klein Lajosné hajdunánási lakos bűnperével, akit zsarolás vétségével vádolt az ügyészség. A vád szerint Klein Lajosné Klein Sándor debreceni ügynököt 6 millió koronával meg akarta zsarolni. Az ügy előzményei a múlt év elejére nyulnak vissza. Ekkor történt, hogy Fried Sándor nánási kereskedőt Klein Sándor ügynök valótlán megrendelésekkel tévesztette meg. Ezekből Friednek hatalmas kára lett, minthogy a Klein által szerzett megrendelések szállítmányai megportóztva kerültek vissza a kereskedésbe.

Fried megkérte ekkor Klein Lajos-

nét, aki éppen Debrecenbe utazott, hogy keresse fel Klein Sándor ügynököt s kérje meg, hogy jelölje meg, milyen megrendeléseit valódiak? Kleinné vállalta is a megbízatást és azt mondta az ügynöknek, hogy Friednek eddig már hatmillió kára van és ezt az összeget fizesse ki a kezébe, mert ellenkező esetben a károsult Fried megteszi ellene a bünvádi feljelentést.

Az ügynök zsarolás vétsége miatt vádat emelt Klein Lajosné ellen, akit a debreceni törvényszék ebben az ügyben bűnösnek mondott ki és ezért őt 30 pengő pénzbüntetésre, valamint a költségek megtérítésére ítélte el.

A szovjet és a III-ik internacionale együtt készítik elő a proletárfordalmat

A III. Internacionale ellen alakult Nemzetközi Szövetség elnöke, Theodor Aubert emlékirattal fordult az egyes államok kormányaihoz, melyben felhívja a figyelmet azokra a veszedelemekre, amelyek a Szovjet-köztársaság részéről a békét fenyegetik.

A múlt évben Litvinov külügyi népbiztos előterjesztett ugyan Genfben egy javaslatot, amely az általános lefegyverzésről szól, de azóta új bizonyítékok láttak napvilágot, melyek azt mutatják, hogy a szovjet-kormány és alteregója, a III. Internacionale, tervszerűen dolgoznak a világbéke ellen. A III. Internacionale VI. világkongresszusa 1928. évi július hó 17-én ülésezett Moszkvában. Ezt a kongresszust a „Komunista Internacionale tevékenysége az V. és VI. kongresszus között” című jelentés kiadásával készítették elő. Ez a 628 oldal tartamzó jelentés (francia kiadás) elmond mindent, amit 1924—28. között végeztek a polgárháború előkészítésére és a gyarmati lázadások kirottatására. Kellogg, az Egyesült Államok külügyi államtitkára erre az okiratra hivatkozott 1928. szeptemberében, amikor a szovjetkormány elismerésének lehetlenségét hangoztatta.

A fenti tények alapján az emlékirat az alábbi következtetéseket vonja le:

„A szovjetkormány és a III. Internacionale együtt dolgoznak a fennálló rend megdöntésén és a bolsevik diktatura megteremtésén. Céljuk érdekében előkészítik a proletárfordalmat, a gyarmati népek lázadását, a nemzeti véderők meghon-tását. A szovjetkormány és a III. Internacionale várják a legközelebbi háborút, gunyolódnak a háború ki-

küszöbölését célzó szerződéseken, miáltal a moszkvai kormány aláírja őket. Fenntartják azonban maguknak a jogot a proletárháború megindítására.

A III. Internacionale ellen alakult Nemzetközi Szövetség irodája arra kéri a leszerelési konferencia előkészítő bizottságában képviselt kormányokat, fontolják meg ezeket és adjanak olyan utasításokat, melyek alkalmasak lesznek a világbéke veszedelmeinek elhárítására.

Debreceni tanárjelöltek görög tanulmányutja dr Bessenyei Lajos vezetésével

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A ref. egyházkerület nagylelkű adományából tizenegy ref. tanárképzőintézeti hallgató indul utnak pnteken dr. Bessenyei Lajos latin-görög szakvezető tanár vezetésével görögországi tanulmányutra. Az utirány Fiume, tengeren Piraeanonnan Athén—Olympia—Delphi—Argos—Tyrins—Mikenae, majd vasuton Salonikiből Jugoszlávián át hazaza. Az igen érdekes utazás körülből három hetet fog igénybevenni, célja klasszika—filológiai tanulmányok végzése.

Szülőoltványok gyökerezésű zai vesszők, fajtisztán, legolcsóbban a Nemzetközi Borkereskedelmi rfi. nál, Budapest, VIII., Kenyérmező-u. 6. — Kérjen árajánlatot. —

Béauto Margit-garage.

Telefon: 896.

Lakás:

Iskola-u. 1. szám. Kedvezményes árban, kilométerenként

32 fillér.

Debreceni Gőztéglagyár R. T.

Legjobb minőségű kis- és nagyméretű kézi és gépi fal cserégtéglá, lapos hódfarku- és kupás cserép megrendelhető Kossuth-utca 34. sz. Telefon: 14—12. sz. vagy a gyártelepen Bellegelő 504. Bal-mazujvárosi-ut mentén. Telefon: 5—69. sz.

Cyártelepünk rendszeres nyomtávu iparvágánnyal rendelkezik.

Disz és alaktéglát külön rendelésre gyártunk.

Husvétí kegytárgyak, imakönyvek, üvegporcellán tárgyak legolcsóbban beszerezhetők

vitéz **Gaal Lajos** Szent Anna-utca 5. szám alatti üzletében.

HÍREK

1929 március 21 (Csütörtök)

Prot.: Benedek Kath.: Benedek

Debrecen sz. kir. város közni üvelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig, vasárnap délelőtt 10—12 óráig.

A gyógyszerárak közül éjféli szolgálatot tartanak a következők: Kigyó Piac-u. 35., Arany Angyal Piac-u. 50., Reménység Csuc-u. 22., Sas Hatvan-u. 70., Boeskey Cserjé-u. 22., Tisza Péterfia-u. 76., Szt. Háromság, Homokkert, Szabó Kálmán-u. 14.

Időjárás: Tovább is tuinyomán derült és nappal igen enyhe idő várható.

Március 21

Oh, hány és hány ember kérdezi mostan: „Hát ez miéle dátum? ... Március idusa elhunyt, lezajlottak a Sándor- és József-napok családi szenzációi: mit jelent tehát a március 21-e? Talán a tavaszi aequinoctium örömméjé akarjuk ünnepelni vagy ismét egy centennárium következik?”

A világegyetem. Ma március 21-e van. Életbevágó dátum, melyről már csaknem mindenki elfeledkezett. Évtorduló, amelynek történelmi távlatában mindössze tíz év — egy rövidke decennium — s egy ezeresztendő nemzet vérell pesesített tragédiája foglaltatik. Évtorduló, mely előtt közhelyes szívvel és értelmetlenül megy el a magyar. — az a különös, hazafini lélek, melynek rejtelmes világába letűnt századok eszméi beletörzödtek ugyan, de saját korának borzalmas forradalmairól és nemzetküzdelméről csaknem úgy megfeledkezett, mint a fellángolások idején elváltlalt ébredő kötelességeiről.

Az emberek mindinkább feledékenyebbek lesznek a közelmúlt eseményeivel szemben. Vajon hányan tudnák még megmondani a kokárdás debreceniek közül, hogy a diktatúra és az oláh megszállás kilátástalan napjai után mikor vonult be Debrecen falai közé a megváltó Nemzeti Hadsereg? Fő oly kevesen mint ahányan a március 21-e jelentőségét értékelni tudják. Pedig e dátum fontosságáról nem a tankönyvek és nem is a nagyapák elbeszélései világosítottak fel bennünket, hanem egy borzalmas, égő és husunkban tépő esőcselékforradalom, amelynek személtető, hogy úgy mondjuk: vetített képekkel ilusztrált előadásából életreszóló tanulságot kellett volna levonniuk a magyaroknak. Ebben az egy napon minden baj, vergődés, halál és nyomorúság helyét foglalt: akasztófák és elhurcolt leányok halott apák és elrablott kinecek, felvonulások, utcai öldöklések, a kegyetlenül megpecsételt trianoni végzet. Nagymagyarország széthullása s a fejünkre zudult szadista gyűlölet: ime, ez a március 21-e.

Tízszor fordult meg azóta a tavasz. A történelem nagy ingaóráján tiszszor lendült az inga. S ma már a moszkvai szovjet idehallatszó rikácsolását, a Calles-diktatúra zaját, vagy a pesti tüntetés öt nap előtti ielszavait ép oly közönnnyel hallgatják sokan, mint iskolában a capito-

liumi ludak ó-kori gágogását. Vajon miért?

A kérdésre választ tud adni az utolsó ötven esztendő liberális kor-szelleme. Ennek köszönhető, hogy van ugyan bennünk hazaszeretet, de — orvosi nyelven szólva — nemzeti karakterünkben hiányzanak az élet-erős vitaminok: azok a láthatatlan lelki tulajdonságok, melyeket cselekvő öntudatnak és elszánt akaraterőnek nevezhetnénk. Ezért sovány és vérszegény, ezért oly idegesen kimerült a magyar társadalom.

A mai napon, március 21-e decenniumán, minden magyarnak meg kell újítania azt a fogadalmat, melylyel a diktatúra bukása után elkötelezte magát a keresztény-nemzeti öntudat táborához.

Magyarok! Szenvedő magyarok! Kommunizmust átélte szegény magyarok! Gondolkodjatok március 21-éről!

— Tea-estély a KIE-ben. A Debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület új otthonában a Csapó-utca 26. sz. a. 24-én, vasárnap este fél 8 órai kezdettel tanácsadó és pártoló tagjai részére műsoros tea-estélyt rendez. Ez az est egy nagy testvéri találkozó lesz azoknak a számára, akik az igazi magyar jövődőrét, a magyar ifjúságot már eddig is áldozattal, cselekedettel és a nehéz küzdelem állandó figyelemmel kíséréssel mutatták meg, hogy minden áldozatra készek.

— Ma kezdődik a férfiak lelkigyakorlata. Ma csütörtökön kezdődik a férfiak lelkigyakorlata, amelyre a katolikus férfivilágban várossszerte igen nagy érdeklődéssel és imponáló komolysággal készülnek. Csütörtökön, pénteken és szombaton este 7 órakor lesz szentbeszéd, amelyet minden alkalommal Kovács Sándor tart. Tekintettel arra, hogy a lelkigyakorlatok férfiak számára lesznek, fenti időben a templom összes ülőhelyei részükre vannak fenntartva, közgyűlésnek előterjeszteni, hogy a

— A Kékek Clubjának pénteki összejövetele. A Kékek Clubjának igazgatója értesíti a tagokat, hogy a hónap utolsó péntekén tartani szokott családi összejöveteit, nagy pörökre tekintettel, e hét péntekén, március 22-én tartják meg.

— Százéves a soproni zeneegylet. A soproni zeneegylet az idén üli meg 100 éves fennállásának ünnepét. Az országnak ezt a legrégebb zeneegyletét 1829-ben alapította Kürzweil Ferenc, a soproni Szent-Mihály templom karnagya. Az iskolából került ki Köszeghy Károly, aki a XIX. század első felében, mint a Nemzeti Színház hírneves basszistája működött a világhírű Liebhart Lujza operatársnő, Goldmark Károly zeneszerző, az európai hírnevet szerzett Schuh Pirokka, szász kamaratársnő és mások. Az egyesület hangversenyein ismételtelen fellépet Liszt Ferenc is. A zenetörténészek megállapították, hogy Liszt egyik koncertjére titokban belopódzott a Sopronban katonáskodó Petőfi is. Az eset kiderült és a függetlenség katonát megbüntették. Egy időben a bécsi zeneszerző Straus, Launer és Suppe is sokat szerepeltek az egyesület hangversenyein. Az egyesület a nyáron készül 100 éves fennállását megünnepelni.

— LE AZ ALKOHOLLAL! Mint a „Józan-ság” című antialkoholista folyóirat februári legutóbbi számában, értesülünk, Newyorkban 1500, azaz egyezeröttszáz ember halt meg egy év alatt alkoholemérgezésben. A számadatot most hozta nyilvánosságra Newyork város halálozási statisztikai könyve. Ez is egy újabb bizonyíték az amerikai ál-civilizáció égbekiáltó nagyképűsége, hazugsága és álszenteskedése mellett. Világgá kürtölk a „szaraztörvény” emberiség-megváltó áldásait és ugyanakkor a szaraztörvényvel elősegítik a leggyilkosabb alkoholizmust, a fából, kukoricából és ki tudja, mi mindenféle delikátokból kiszajtolt nedvpálinkák élvezését, a leggyalázatosabb zugivást, amit csak ismer a világtörténet. Ugy látszik, hogy a szaraztörvény hatásaképpen Amerikában még a négyemeletes palotákban is feilegkarcost szürnek a zugivók s a filantrop liberálizmus évente 1500 kiszáritott honpolgárt végez ki az egészséges életmód jegyében. Ha ugyan a statisztikai hivatal emberei nem voltak becsicsesentve, amikor összeadták a szárazsági mártírok számát...

MERT NAGYON SZERETLEK...

Könnyesepp a szempilládon este: én vagyok.
És én vagyok az a kíváncsi csillag, mely rád kacintgat és rád ragyog.

A csók, a csókod, az is én vagyok.
Végig álmodom az álmodat, öleléseben én epedek el, csak én tudom minden kis titkodat.

A kulcs vagyok, mely szíved rejtett zárjait kinyitja, s a nyíl vagyok, amely sítva holtá sebzi vágyad madarát.

A dal vagyok, mely belédre zokog holt mámorok tört ivén át az éjbe: s én vagyok az a sápadtság, amit éjjeli után, ha bálból jössz haza, reád lehel a sarki lámpa lénye.
Pallag, 1929.

WASS ALBERT.

— A Keletmagyarországi Rádió Társaság első munkanapja. Tegnap tartotta meg Szegedi Gyula mérnök a Rádió Társaság Burgundia-utcai laboratóriumában az első hivatalos órákat. Az a gondolat, hogy a Társaság felélesztése közszükséglet, beigazolást nyert a rendkívül nagy érdeklődés révén. A Társaság a panaszokat összeszedi és memorandummal fordul majd a postai igazgatósághoz, amely a legnagyobb szeretettel karolja fel a Társaság ügyét. A Társaság egyben felkéri az összes helybeli kereskedőket, hogy írják le árui pontos árát és ezt az árjegyzék t adják be a Társaság jelenlegi ügyvezetőjének, dr. Milleker Rezső egyetemi tanárnak, feltüntetve a tagoknak adandó százalékos kedvezményt is Igen örült a társadalom minden rétegéből kikerült hallgatóság a R. T. elnöke dr. Vásáry István polgármester által felvetett ama eszmének, hogy a legsürgősebben meg kell kezdeni a kezdőknek való rádiókuzust. Ma, csütörtökön Szegedi Lajos tb. aljegyző fog a Társaság hivatalos óráin jelen lenni és jelentkezéseket is elfogad.

Hirdessen a Haldudolában

A has teltsége, májtájéki fájdalmak, emésztési nehézségek, gyomor-bélhurut és sárgaság a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által megszüntethetők és az agy, a szem, tüdő vagy szív felé irányuló vértodulások ellensúlyozhatók. Gyomor- és bélspecialisták igazolják, hogy a Ferenc József vízzel, különösen az ülő életmód következtében jelentkező bajoknál, nagyon kedvező eredményeket érnek el. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Halálozás. Sulyos csapás érte Nagy Károlyt, a Hegedüs és Sándor rt. nyomdai üzletvezetőjét. Édesanyja, özvegy Nagy Józsefné e hó 19-én este fél 7 órakor a belgyógyászati klinikán 10 napi sulyos szenvedés után 74 éves korában elhunyt. Temetése ma, csütörtökön délután 5 órakor lesz a Hatvan-utcai temető halottasházából. — A család a következő gyászjelentést adta ki: Nagy Kálmán, a maga, mint felesége és gyermekei, valamint az összes közeli és távoli rokonok nevében is fájó szívvel jelenti, hogy édesanyja, özvegy Nagy Józsefné, szül. Nagy Juliánna életének 74-ik, özvegységének 37-ik évében e hó 19-én este fél 7 órakor 10 napi sulyos szenvedés után elhunyt. A megboldogult földi részét e hó 21-én délután 5 órakor a református egyház szertartása szerint tartandó ima után kísérik nyugvóhelyére a Hatvan-utcai temető halottasházából. Drága jó édesanyám! Pihenjél csöndesen! Mindaz a sok szenvedés, mi életedben osztályrészedül jutott neked, hulljon az én szívemre, hogy mennél jobban fájjon a te elvesztésed.

— Husvétii ajándékok a legházak lakóinak. Budapestről jelentik: Az igazságügyminiszter március 18-án kelt rendeletében értesítette az összes kir. országos büntetőintézeti igazgatókat, hogy a husvétii ünnepek alkalmával engedélyt adhatnak a letartóztatottak háztartozóinak arra, hogy a jóviseletű letartóztatottaknak kisebb mennyiségű, fejenként egy-két kg-enti csomagban élelmi, tisztasági, egészségügyi és megengedett élvezeti cikkeket, valamint könyvet, írószereket s levélbéllyegeket juttassanak egy-egy izben.

Vetőburgonya-hiány fenyeget a kiskisgazdaságokban

Az idei rendkívül hideg tél az Országos Mezőgazdasági Kamarához beérkezett jelentések szerint az elraktározott burgonya készletekben még azokban a gazdaságokban is tetemes károkat okozott, hol a burgonya téli tárolása kellő elővigyázatlanság mellett történt. Tartani lehet attól, hogy főképpen kiskisgazdaságokban a vetőburgonya hiánnyal kell számolni, épen ezért az Országos Mezőgazdasági Kamara arra kérte a földművelésügyi minisztert, hogy a gazdasági felügyelőségek útján sürgősen állapítsa meg a meglévő burgonyakészleteket, hogy milyen mérvű hiány van vetőburgonyában s ugyanakkor állapítsa meg azt is, hogy az esetleges hiányok fedezésére az országban hol volnának a vetőmagkészletek biztosíthatók.

Halottszállítás autón vidékre is!

A m. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója

Fehértói, Dániel temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4. sz. Telefon nappal 11-85.

A mozgószínházak közleményei:
Szerda—csütörtök:

VIGSZÍNHÁZ
Szerdától—vasárnapig:
Világfilm!
Pola Negri és Lakás Pál legújabb filmje!
A színésznő szerelmei
egy párisi színésznő drámája 9 felvonásban. Kísérők:
Paramount Híradó, Botrány a színházban, Hej dudás, boházatok.

APOLLO
Két attrakció!
Főszerepben: **Betty Bronson:**
Amőrablió
vadnyugati történet 6 felv. Megelőzi:
Főszerepben: **Esther Ralston és Richard Arlen:**
Szeressük egymást
vigjáték 7 felvonásban.
Péntektől:
Heital Jenő nagyszerű bohózata filmen
Naftalin
Megelőzi:
Miss Európa Simon Böske

URÁNIA
Szombat—vasárnap:
Carmon Boni és Gustav Fröhlich a főszerepben:
Füörtől a feleségem
Megelőzi:
Házasság Arizonában
Előadások kezdete hétköznap 6 és 8, vasárnap 4, 6 és 8 órakor.

— **Rádió-műsor.** Csütörtök, március 21. Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműködik: Pálffy Mária (ének). Garay Margit (cselló). Pázmán György (zongora). 12.05: Kurina Simi és cigányzenekarának hangversenye. 4: Rádió Szabad Egyetem. 1. Magyar Szerzők műveiből játszik Stefániai Imre, a Zeneművészeti Főiskola tanára. 2. Duzár József dr. egyetemi magántanár, tisztifőorvos előadása: A kisgyermek gondozása és táplálása. 3. Stefániai Imre zeneszámai. 4. Kossuth Lajos (Lukanich Imre dr. egyetemi tanár). 5.10: A földművelésügyi miniszterium rádióelőadás-sorozata. Konkoly-Thege Sándor egyetemi magántanár A mezőgazdasági kiállítások és állatdíjazások jelentősége és oktató hatása. 5.15: Mihajlov Mihály dr. orosz balalajka zenekarának hangversenye. 6.45: Gyorsirásai anatóljam. 7.50: Magyar nóták. Előadja: Berkly Lily és Gózon Gyula Kurina Simi és cigányzenekarának kíséretével. 7.50: Időjelzés, hírek és ügétverseny eredmények. — 8: Hangverseny. Közreműködnek: Weigerth Aladár (zongora), Országos Tivadar (hegedű), Skáder István (kürt), Dobos a m. kir. Operaház tagja (klarinét) és Kalliwoda Olga (ének). Zongorán kísér: Polgár Tibor. 1. Tovey: Trió op. 8. Style tragique (zongora, klarinét és kürt). 2. a) Prochaska: Mallwunder és Wiegeli; b) Liszt: Jeanne d'Arc a máglyán, drámai jelenet; c) Kodály: Előjáték, Tavaszi (Kalliwoda). 3. Brahms: Kürttrio (zongora, hegedű, kürt). Utána körülbelül 10.15: Időjárásjelentés. Majd a Bachmann jazz-band a Dunapalota nagyszállóból. 11.15: A budapesti rádió üdvözlése és szerenádja Olav norvég trónörökös és Márta svéd királyi hercegnő házassága alkalmából az új fejedelmi házaspár tiszteletére. (Magyar Imre és cigányzenekarának zenéje.) Külföld: Bécs. 11: A Cerda kvartett hangversenye. 4: A Silvink kvartett hangversenye. 8: A bécsi szimfonikus zenekar hangversenye. E. Pollák (Hamburg) vezényletével. K. Oberleitner: IV. szimfónia, első előadás. Schumann: A-moll zongoraverseny (Hortense Hussert). Beethoven: V. szimfónia, c-moll. Utána hangverseny. — Berlin. 12.30: Táncczene. — Milánó. 1.30: Kamarazene. 8.30: Mignon, Thomas 3 felvonásos operája.

— **Szerencsétlenség a mozsárgyú töltése közben.** Czegléden március 15-én mozsárgyú töltése közben 3 kiló puskapor felrobbant és öt ember megsebesült. Két férfi sebesülése igen súlyos.

Nyiregyháza a „Tiszavirágok” olvasója.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:

Halálozások: Borus Béla ref. 59 éves, Péterfia-u. 70. Özy. Varró Lajosné ref. 70 éves, Bethlen-u. 22. Király Mihály ref. 68 éves, Kishegyesi-ut 40. Téglási Ferenc ref. 2 napos, Téglavető 101. Csillag József ir. 61 éves, Hatvan-u. 13. Varga Zsigmond ref. 23 hónapos, Pesti-u. 4. Kerekes Anna evang. kath. 15 hónapos, Pesti-utca 4. Pongor Vera ref. 3 éves, Egyetemi sportter. Özy. Nagy Józsefné ref. 73 éves, Cserepes-utca 17. Sárándi István ref. 63 éves, Szegfű-u. 34. Salánki János ref. 26 éves, Apponyi-u. 11. Kozma Gábor ref. 23 hónapos, Hadházi-utca 26. Grün Klára ir. 23 éves, Hatvan-utca 5. Nagy József ref. 28 éves, Piac-dűllő 15.

Születések: Gáll József im., leány Erzsébet. Kállai András szabó, fia András. Neorics Ferenc kertész, fia Ferenc. Rácz Ferenc im., fia Ferenc. Bocskay Károly káplán, fia József. Geréb József npsz., fia József. Gönczy András lakatos, fia László. Dr. Kardos László tanár, leány Éva. Lévai Márton im., leány Margit. Keresztési Ferenc börtönőr, leány Ilona.

— **A város kétezer pengőt ad P. Nagy Zoltán zenedarabjainak kiadására.** Köztudomású, hogy P. Nagy Zoltán, a debreceni zenede igazgatója, most harminc éve kezdte el zene-tanári működését. A jubileumi ünnepek rendező bizottsága elhatározta, hogy ebből az alkalomból négyezer pengős költséggel kiadja az igazgató szerzeményeit. Arra kéri a várost, ebben az akcióban támogassa. Csűrös Ferenc kulturális-nácsnok a pénzügyi bizottság szerdai ülésén azt a javaslatot tette, hogy a város kétezer pengővel járuljon hozzá az akcióhoz, fedezetül pedig kérjenek póthitelt a közgyűléstől.

Az ács mesterek szakosztálya ma, csütörtökön este hét órakor az Inpartestületben ülést tart. Tárgy: Munkásokkal folytatott tárgyalások eredményéről beszámolás és jölyögyek. Tekintettel a tárgy fontosságára, a tagok teljes számu és pontos megjelenését ezúton kéri a szakosztály elnöksége.

— **Jön! Greta Garbo A Szenvedély.**

— **Influenzajárvány idején gondoskodjék arról, hogy gymra és belei természetes Ferenc József keserűvíz használata által többször és alaposan kitisztítsassanak.**

— **Rádióskok figyelmebe!** A rádió közvetített operaházi közvetítések igazi gyönyörűséget csak akkor okoznak, ha a hallgatónak kezében van a közvetített opera szövegkönyve. Az összes operák szövegkönyveit raktáron tartja, bel- és külföldi rádiófolyóiratokra előfizetést elfogad a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés, Piac-utca 8.

— **A tavaszi divat** kedvenc viselete lesz a kosztüm, amely nemrég támadt fel újra és azóta célszerűségével, csinoságával egyre jobban meghódította a női szívet. Sokan is csináltatják a szép, izléses kosztümöket Laborfalvy Márkos Lujzánál, divatszalonjában, — Rákóczi-utca 41. — a hölgyek izlésének, egyéniségének, költségvetésének legjobban megfelelő tavaszi kosztümöket, kabátokat, ruhákat meglepően olcsón, úgy készítik, alakítják régiből is, hogy előnyösen és harmonikusan simuljanak az egész egyéniségükhöz.

— **Jön! Greta Garbo A Szenvedély.**

Vásárlásánál hivatkozzék a Hajdúföldre!

Csillag

kalapszalokban

eredeti bérsi modell kalapok nagy választékban a legolcsóbb árban kaphatók

Csapó-utca 5. szám,

A SZEFEHE összejövele. A SZEFEHE „Hargita” nemzetsége március 24-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a Ker. Nemzeti Liga termében rendez műsoros összejövetelét tartja. Kérem a nemzetség tagjait, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg. Nemzetségi.

— **Erkölcstelen ajánlatok miatt elítélték a „Debrecen” rikkancsát.** Érdekes esetben tárgyalás szerdán délelőtt a rendőrség kihágási osztályának büntetőbírája, Cseh Károly 23 éves újságíró, a „Debrecen” napilap kihordója, Simonity-utca 45. sz. alatti lakos az elmúlt napokban a Kossuth-utca sarkán árusítás közben két leányt megszólított és erkölcstelen ajánlatokat tett nekik. A lányok felháborodva utasították vissza az ajánlatokat és a közelben posztoló rendőr figyelmét felhívták a rikkancsra. A rendőr leigazoltatta Cseh Károlyt és feljelentését megtette a rendőrségen. Az erkölcsrendészeti kihágási ügyben szerdán délelőtt itélkezett a rendőrbíróság és 3 napi elzárásbüntetéssel sújtotta a hírlapárusítót. Az ítélet jogerős.

— **Jutalékot kap a szegényház megbízott gondnoka.** Ismeretes, hogy a városi szegényháznál tizenöt hold veteményes kert van, amelyet mindenkor a szegényház gondnoka művelt meg és a termények értékesítéséből befolyt jövedelem tiz százalékat a város jutalékképpen neki juttatta. A szegényház mostani megbízott gondnoka azzal a kérelemmel fordult a városhoz, hogy neki is adják meg ezt a tiz százalékot és ugyanennyit az ujjában bevezetett szegényházi sertéshizlalás tiszta hasznából. A jog-és pénzügyi bizottság a kérelmet pártolólág fogja a közgyűlés elé terjeszteni.

— **Tükörgyártás, üvegciszolás, kirkatok tükrözése, autók, autóbusz üvegezése** Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

VÁSÁROK NAPTÁRA.

Március 21-én: Alesud, Györszentmárton, Nagypécsely, Nemesvid (sertésvásár nincs), Püspökladány, Rum, Sátoralfajhely, Süttő, Szőlősgyörk (sertésvásár nincs), Zalaapáti (sertésvásár nincs). Marha- és kirakodóvásár: Óriszentpéter. Kirakodóvásár: Budapest, Kiskunhalas.

Március 22-én: Aszód, Kálmánca (sertésvásár nincs), Miklósszéplak (sertésvásár nincs). Állatvásár: Békés (lovásár nincs), Veszprém. Kirakodóvásár: Budapest, Sátoralfajhely.

Március 23-án: Patza (sertésvásár nincs), Lovásár: Békés.

Március 24-én: Alpar, Nemesdéd (sertésvásár nincs), Tiszaföldvár. Kirakodóvásár: Békés, Füzesgyarmat.

— **Jön! Greta Garbo A Szenvedély.**

SZÍNHÁZ

Csokonai-színház műsora:

Csütörtökön délután 3 órakor zóna-előadásul: **Tul a Nagy Krivánon.** Horváth Nusi vendégfellépte.

Csütörtök este D) bérlet: **Tüzek az éjszakában.** Kardoss Géza fellépte.

Péntek bérletszünet: **Tüzek az éjszakában.** Szombat bérletszünet: **Tüzek az éjszakában.** Vasárnap délután fél 4-kor mérs. árákkal: **Párisi divat.**

Vasárnap este fél 8-kor bérletszünet: **Tüzek az éjszakában.**

Hétfő délután fél 4-kor mérs. árákkal: **Párisi divat.**

Hétfő este bérletszünet: **Tüzek az éjszakában.**

KARDOSS GÉZA KÖRLEVELE A HIVATALOKHOZ ÉS ISKOLÁKHOZ

A „Tüzek az éjszakában” című irredenta dráma színrehozása alkalmából Kardoss Géza színigazgató körleveleket bocsátott ki s az iskolákat és hivatalokat ezek utján hívja meg a darab megtekintésére.

„Ezeréves hazánk legszomorúbb korszaka óta, — írja a színigazgató, — a trianoni becstelenség óta idegen jörm alatt szenvedő véreink jalkiáltása sikolt a színházi előadásból, melyet minden hazafiasan érző magyar embernek kötelessége megnézni.”

A körlevél e szavakkal végződik: „A darabot minél több embernek kell megnéznie, mert csak minden magyar ügy lelkes felkarolásával válik valóságga a magyarságot szimbolizáló, tragikus végű sugó izzó lelkesedéssel kiáltott utolsó próféciája: Lesz még egyszer ünnep a világon!”

Színházi iroda hírei:

Ma, csütörtökön délután 3 órakor Horváth Nusi vendégfelléptével:

TUL A NAGY KRIVÁNON
Farkas Imre bűbajos daljátéka.

Tamás Benő — mint öreg Baratyne felülmulhatatlan a

TUL A NAGY KRIVÁNON
mai délutáni előadásán!

Sugár Misi kacagató fiatal tótja méltó párja Tamás Benőnek. M. Barna Anci, Tihanyi Jutka, Antók Ferenc, Unger István, Misoga és Szigeti remek alakításokat mutatnak be a

TUL A NAGY KRIVÁNON
ma délutáni előadásán. — Jegyek 20 filléres állóhelytől a legdrágább 1 P 60 filléres helyig válthatók délelőtt 10—12-ig és délután 2—3 óra között. — **Kacagó-délután!**

Fehér darab! Gyermekeknek is való, bűbajos operett.

Ma, csütörtökön este D) bérletben, a következő napokon pedig, hétfőig bezárólag minden este bérletszünetben:

TÜZEK AZ ÉJSZAKÁBAN
Kardoss Géza művész-direktor főszereplésével. — Jegyek kaphatók!

Szűjrol-szűjra jár a városban a

TÜZEK AZ ÉJSZAKÁBAN
fővárosi nivóju pazar előadásának híre! Évek óta nem volt ilyen általános nagy siker a Csokonai-színházban! Az emberek felugrálva helyeikről tomboló lelkesedéssel tapsfergetekkel köszöntik Kardoss Géza remekbe faragott alakját, valamint a többi nagyszerű szereplőt is. — **Vastapsok!** — Ha szépet akar látni, okvetlenül váltson jegyet a

TÜZEK AZ ÉJSZAKÁBAN
valamelyik előadására, mert ilyen művelvezetben már régen nem volt része. — Mindenféle rendű és rangu hely kapható!

Mérsékelt áru jegyek válthatók a **PÁRISI DIVAT** vasárnap délutáni és hétfő délutáni előadásaira!

Minden idők legszebb darabja: **TÜZEK AZ ÉJSZAKÁBAN.** Timár Ila, Ferenczy Marian, Antók, Unger, Misoga, Sugár Mihály jobbnál-jobb szerepeket játszanak a

PÁRISI DIVAT
vasárnap délutáni és hétfő délutáni mérsékelt áru előadásain! Idejekorán gondoskodjék jegyéről!

Közzgazdaság

A debreceni terményárak

A szerdai terménypiacon a következő árak voltak: Buza 25.50—25.00. Rozs 23.00—22.00. Árpa 27.00—26.00. Zab 27.00—25.00. Tengeri 30.00—28.50. Lucerna 18.00—14.00. Széna 14.00—7.50. Lóhere 16.00—14.00. Bükköny 12.50—8.00. Szalma 3.00—2.50. Répa cukor 4.60—4.20. Répa takarmány 3.30—3.00. Lucernagy 1 kg. 1.50—1.20. Vető bükköny 36.00

TESTEDZÉS

A DEAC teniszpályái már munka alatt vannak

A jó idő beköszöntésével a teniszsport hívei is végre hamarosan hozzájuthatnak kedvenc sportjuk műveléséhez, mert most már nincs semmi akadály a pályák rendbehozatalának. Így a DEAC is azonnal hozzákezdhet a pályái elkészítéséhez s minden valószínűség szerint már a jövő hét közepén megszívlelhető a pályáit. A DEAC pályáinak anyaga annyira kitűnő, hogy a legrövidebb idő alatt képes volt az olvadás folytán összegyűlt nagy tömeg vizet levezetni.

Teleky és Turay között vont párhuzamot

A „Nemzeti Sport” a vasárnapi Boeckay-Ferencváros mérkőzéssel kapcsolatosan s ebből érdekes s a Boeckayra nézve igen megszívlelendő tanulságokat von le. Megállapítja, hogy Teleky a stílus és az ötletes kombinálás mestere, kiforrott tudással dirigálja a támadó sort, gyönyörű mezőnyjátékokat alkot, azonban ez csak a kapuig tart, ott azután az eredménytelenség, a gólképtelenség miatt gólt rugni nem tud ez a csatár, így igen sokszor az elsőrangú szócjáték vereséggel végződik. Ezzel elvértében a Ferencváros támadó sora, élén Turayval nem játszik szemre szépen. A vezérlő Turay játéka csupa küzdelem volt. Elöl-hátul egyaránt harcol, nem keresi a szép, stílusos mezőnyjátékot, egyedül a gólrátörés, a góllövés a fontos. Így tudta a Ferencváros sokkal csunyatnyább mezőnyjátéka dacára biztosan két góllal megnyerni a mérkőzést. Ezt kell megszívlelni a Boeckay csatárainak is, szép-szép a stílusos, szemre gyönyörködtető mezőnyjáték, azonban mégis csak többet ér a gól, mert az hozza a győzelmet, azt pedig a labda művészi tologatásával nagyon nehéz elérni.

A Hajduföld

**!! hirdetéselt egész !!
Tiszántul olvassa !!**

TÓZSDE

A pergő Zürichben 90 63

Budapest 90.63, Berlin 123.33, New-York 519.82 és fél, London 2523.25, Páris 20.30 és fél, Milano 27.21 és háromnegyed, Prága 15.39 és háromnegyed, Belgrád 9.12 és hétényolcad, Bukarest 3.10, Bécs 73.05, Amsterdam 208.22 és fél

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.77-27.92, száz cseh korona 16.92-17, száz dinár 10-10.06, száz dollár 570.80-572.80, száz francia frank 22.50-22.70, száz hollandi forint 229.15-

Házlebontás miatt

kalapok, uri fehérművek, nyakkendők

rendkívül olcsó árban beszerezhetők

Frank Imréné, Piac-utca 43. szám.

Majdnem ingyen étkezhet, mert

elsőrendű 4 fogásos ebéd csupán 90 fillér, vacsora 60 fillér.

Csapó-utca 19. szám. (Udvaron közvetlen balra.)

Abonenseket bentékezésre és kihordásra elfogad.

230.15, száz lengyel zloty 64.10-64.40, száz levi 3.39-3.43, száz líra 29.95-30.20, száz német márka 135.85-136.35, száz osztrák schilling 80.40-80.75, száz svájci frank 110.10-110.50 pengő. — A nemesfémből a huszkoronás aranyat 23.10-23.30, az ezüst egykoronást 0.42-0.44, a forintot 1.15-1.20, az ötkoronást 2.16-2.20 pengővel jegyezték. A szinany gramiát 3.80-3.83, a tört arany gramiát 2.10-2.15, a szinezési gramiát 0.10 pengő.

Gabonatözsde.

A készáru piacon a kereslet megecsapott, s mivel az árutulajdonosok nem voltak hajlandók jelentékenyebb mértékben csökkenteni az árakat, a forgalom vonatottan indult és csak egy-két kötés történt. A tiszavidéki búzát 26.30-21.10, a felsőföldi 26.05-26.90, az egyéb származású 26-26.80 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rozs ára 23.90-24 pengő között mozgott.

A liszt- és őrlémény piacon a malinok nem változtatták meg listárait. A korpát 19.25-19.50 pengővel jegyezték.

A takarmányek piacán a zab és tengeri irányzata ellanyhult. A tözsdeidő elején kötére nem került a sor. A zabot 25.75-26.50, a tengerit 29-30 pengővel jegyezték.

HIRDETÉMÉNY.

A városi Tanács közli a város lakosságával, hogy a helybeli hétvárosokat látogató iparosok és kereskedők részére kivételesen engedélyt adott arra, miszerint a folyó év március hó 25-től 30-ig bezárólag a hétvárosi tartás helyül kijelölt Kossuth-utcai beti piacon a piaci idő tartama alatt krakodhassanak és árusíthassanak.

Kelt Debrecen szab. kir. városi Tanácsának 1929. évi március hó 14. napján tartott üléséből.

Városi Tanács.

A Koncz-féle csödiómeget

megvettem, Kossuth-utcai üzletben á. u. itom olcsó árban:

- 1 mtr Voal P —.88
- 1 „ mosóselyem P 2.80
- 1 „ mosott schiffon P 1.10
- 1 „ duplaszélés gre-nadin P —.90

Gombok, csattok, szallagok, fejkendő, szövetek nagyon olcsó ár mellett

Ifj. Molnár Lukács

Kossuth u. 2. (Városház alatt.)

Padlólakkok

magas fényű, legkiválóbb minőségben, legszebb színekben, nagyon olcsón kapható:

STERN

festéküzletében,

Piac utca 10. szám.

(Bikával szemben.)

Ügyes

kifutó fiut

felvesz

a kiadóhivatal,

József kir. herceg u. 16.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szolg 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett szavak duplán számítatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felviágosítást a 3-48. telefonszám ad.

LEVELEZÉS

Párisi

magyar úriember szívesen töltene szabad idejét urileányok társaságában, kikkel lehetőleg franciául tárgyalhat. Leveletet „Officier d'Academie” jellegre a kiadóba. 5111

Házasságokat

közvetít Ügynökség legjobb körökben is. Batthyány 13., az udvarban. 5250

KIADÓ LAKÁS

Külfönbefáratu

butorozott szoba azonnal kiadó, esetleg ellátással. — Sas u. 3. 5239

Csinosan

butorozott szoba azonnal kiadó, nőnek is. Vörösmarty u. 30. 5240

Törvényszéknél

háromszobás komfortos utca lakás májusra kiadó. Werbőczy nyolc. 2007

Utcai

háromszobás, előszobás és pince konyhás lakás május 1-re kiadó. Bethlen u. 35. 2006

Kiadó

elcsjére és elfoglalható azonnal Árpádtérén egy szoba, konyha, szép vilanyezetékes lakás. Értekezni Vojth fűszerkereskedővel Árpádt. r. 505

Két

szoba, konyha azonnal kiadó Domb-utca 22-a, d l-utan 2 4-ig. 5213

Kiadó

azonnal felnötteknek szép világos pinceszoba, konyha. Teleki utca 27. 560

Külfönbefáratu

butorozott szoba kiadó, második ajtó Bethlen-utca 3 szám 557

Egy

csinos kis szoba, konyha elcsjére kiadó. Nagy Pál u. 11. Péterfia temetőnél. 1990

Csinosan

butorozott szoba azonnal kiadó fiatal párnak is. Vörösmarty u. 30. 562

Szoba

butorozva a főter legszebb helyén azonnal kiadó. Piac 16., II. I. Alföldi Takarékt.

Két

szép szoba, konyha, nyitott veranda kiadó. Nyugati utca 38. 5225

Kiadó

szépen butorozott szoba egy-két ur részére. Piac u. 58. II. lépcső, I. 18. 5224

Udvari

butorozott szoba ellátással uri, embernek kiadó. Rákóczi 14. 1982

Külfönbefáratu

udvari butorozott szoba két személy részére kiadó. Miklós utca 26. 1916

Világos

műhely hátsó udvarral apr. 1-re kiadó. Miklós utca 17. 1952

Üzlethelyiség

Csapó utca 41. alatt májusra kiadó. Értekezni tulajdonossal. Szent Anna 7. 5150

ÜZLETEK

Lerakatnak

nagy kerthelyiség és műhely kiadó. — Értekezés: Csáthynál, Deák Ferenc 9. 5219

Üzlethelyiségnek

jó forgalmu helyen új lakással, pincével kiadó. Mönostorpályi ut 48. 5226

Csapó u.

99. üzlethelyiség kiadó. Értekezni csak nálam. Guttmann, Csapó u. 33-35. 5223

Fűszerüzlet

forgalmas helyen kiadó. — Szent Anna 55. 1994

Üzlethelyiség

betonozva azonnal kiadó. Miklós utca 22. 5201

Deszk-raktárnak, faraktárnak, mészraktárnak és minde féle építkezési anyagokra tárnak kiadó. Nyilastelep, vámospécsi országút legforgalmasabb helyén lévő három nagy udvarát, irodahelyiséggel. Konkurencia nincs. Aranybányát c. állhat itten. Értekezni Vojth fűszerkereskedővel Árpádtér. 564

Műhely

központhoz közel 8x4 méteres kiadó József királyi herceg utca 7. 539

Egészen

új robos üzlet berendezés olcsón eladó. Megtudható Molnár Lukács üzletében. Kossuth-utca 2. 1863

VÉTEL

Régi

ezüstpénzeket, régi bélyegeket és könyveket veszek. Mester u. 12. 4977

Kazalozót

(eleveátor) keresek megvételre használt állapotban. Cim a kiadóban. 5216

KERESLET

Magános

urnóhoz kerestetik jobb családból való fiatal leány, aki kis háztartást maga végez. Arany János u. 6., udvar bal. 5242

Kifogástalan

állapotban lévő szívónyomó keresek kutat keresek megvételre. Kossuth u. 23. 2010

Társai

keresek üzlethez és technikai vállalathoz több bel- és külföldi körzetképviselethez 8-10,000 pengő hozzájárulással. Cim a kiadóban. 563

ELHELYEZKEDÉS

Munkásleány

iparhatósági munkakönyvvél azonnal felvétetik. — Honvéd utca 16. 569

Gyermekszertető

fiatal leány mindenesnek azonnal felvétetik. József kir. herceg utca 14. 370

Házmesternek

vagy szabad majorosnak kis családú házaspár Bihari telepen lévő telepre azonnal felvétetik. Jelentkezhetnek Gazdák Bankja, — Kossuth és Batthyányi utca sarok. 2001

Ügyes varró- és tanulóleányt felveszek. Réday Piri nőiszabó, Csillag utca 37. szám. 2005

Tűz-

és jégbiztosítások szerzéséhez agilis és szakképzett egyéneket fixfizetéssel és magas jutallékkal felveszünk. Phönix, Simonfy u. 1. 5214

Egy

ügyes leány, aki a gyorsírásban és gépirásban jártas, felvétetik Weinstock Henrik butorüzletében. — Miklós utca 2. 5251

Ónállóan

dolgozó angol és francia varróleányt felveszek. — Ugyanott tanulóleány is felvétetik. Szabó Kata, Piac u. 62., I. emelet. 5248

Állást

keresek. Benzin-, nyersolaj-, szivógáz- vagy Amó-motorok javításában teljesen jártas, említettékben elismert szakember. Vagy egy jobb autovezetőt állást. — Szabó, Gyöngyvirág utca 10. 5246

Ónállóan

magyar-német nyelven perfectül levelező tisztviselőt keres nagyobb kereskedelmi vállalat azonnali belépésre. Ajánlatokat családi állapot és fizetési igény megjelölésével „Megbízható munkaerő” jellegre a „Debreceni Független Újság” kiadóhivatalához kérik. 5247

Intelligentes

deutsches Fäulein mit Jahreszengnis sucht Stelle zu Kindern in Christliches Haus. L. B. Kossuth utca 16. 2904

Kovács - Kerékvártó

segéd és tanuló felvétetik. Ifj. Varjassy, Eötvös 18. 550

Autószerelőket,

lakatosokat és autószerelő tanulókat felvesz a Debreceni Autóforgalmi Rt., Hatvan u. 53. 5117

Bejárónót

azonnalra felveszek. Mandel Jenő, Arany János u. 63. 5218

Varrodába

tanulóleány felvétetik. Piac 29. 5215

Varróleányok

felvétetek. Szilágyi, Erzsébet u. 13. 5227

Motorszerelőt,

aki esztergályozni is tud, azonnali belépéssel felvesz Neuländer koosgyár. 5202

Gyakorlott

női kalapkészítő segéd felvétetik Kósa kalapszalomban. 1946

Tanulóleányok

felvétetek Fülöp Etta női kalapszalomban, Péterfia 14. 5130

Ónállóan

dolgozó angol és francia szabónó nagy gyakorlattal ajánlkozik. Esetleg házakhoz is. Cim: Szűcs, Botond utca 8. szám. 5135

Intelligens

leány nagyobb gyermek mellé ajánlkozik, házi munkában segít. Vénkert, Domokos u. 24. 1984

Paplant

varrni házhöz megyek. — Cimet Paplan jellegre a Debreceni Újság kiadóhivatalába kérem. 1993

Mindenes

szakácsnét jó bizonyítványal elcsjére felvesz főmérnökne Gágyárban. 1997

Gyakorlott varróleányok felvétetek Benedek varroda, Batthyány-utca 1. sz. 5221

Tanulóleányt

fizetéssel felvesz Feuermann büröndös, Piac u. 26. 5221

Házmasternek
vagy szabad majorosnak
kis családú házaspár Bi-
hari telepen levő telepre
azonnal felvétetik. Jelent-
kezhetnek Gazdák Bankja
Kossuth és Battyányi utca
sarkon. 1989

Masamód
kézilány felvétetik Belvá-
rosi szalon, Battyányi u.
2. szám. 172

Hetenként
egy vagy két napi takari-
tást elvállalok Pecsirta u.
8., ajtó 5. 2011

AJÁNLAT

FACEMENTTETŐK
javítását szakszereiben végzi
Lukács Vilmos és Testvére.
Debrecen, Hatvan utca 15.
Földbirtokra
törlesztéses kölcsönt, há-
zakra építkezési kölcsönt
legelőnyösebb feltételek
mellett közvetít. Buzára
legelőnyösebb kölcsönt köz-
vetít. Mandel Dezső, Józ-
sef kir. herceg utca 44. 568

Fajborok
saját termésű édes magas-
fokú 6 és új literenként is
napj áron. Arany János ut-
ca 30. Rázsó Gyula utca 2.
délután 3-6-ig mindennap.

Tengeri dara
prima, 30 pengőért méter-
mátsánként kapható. Weisz
Mihály, Nyugoti utca 2. 2013

Hordós
káposzta, vizes ugorka kap-
ható. Simonffy utca 5. és
Csapó u. 19. Kornhaus. 5249

Lakodalmi
és minden alkalmi süte-
t, főzést vállal vidékre is
Wiederné, Csokonai u. 19. 7645

Borotválás
20 f., hajvágás 30, fazonra
40, bubi és bubi hajvágás
40 fillér. Miklós utca 53.
Toma. 5241

Purimra
apró sütemények 3 és 6
pengőért kilója. — Kindli
Hédi, sárga és mézes tor-
ták kaphatók Köser cuk-
rászdában, Pásti utca 6.
Hatvan utca 11. 5244

Mérlegjavítás
hitelesítéssel legújanyo-
sabbban Garainál, Zsák utca
11. (Csokonai utcánál). —
Használt mérlegek vétele,
eladása. 5211

Cipőket
divatosat jutányosan kap-
hat Guttman Dávidnál, —
Csapó u. 33-35. — Ipar-
iskola. 5222

Poloskairtást
ciángázzal és szabadalma-
zott szerrel felelősséggel
vállalok. Poloskaszer és
patkányszer kapható. 8-41.
telefon tessen hívni. Kos-
suth utca 47. Nánássy. 5180

Férfiöltönyt
26 P-ért készít a legmoder-
nebb fazonban Stern férfi-
szabómester, Hatvan u. 61.
szám. 5176

Burgonyát
zúzza és nyersen válogatva
minden mennyiségben ház-
hoz szállítok. Péterfia 8.
Zázóüzem. 5093

Bőrkeztűk
kizárólag saját gyártma-
nyuk, legelőcsőbb árban sze-
rezhetők be: Női glassé
keztűk párja 7.— pengő.
Női nappa keztűk párja
8.— P. Női nappa keztűk,
csattos, párja 9.— P. Női
mosó keztűk párja 8.— P.
Női divat keztűk párja 8.50
—10.— P. Női valódi öz-
bőrkeztűk párja 10.50 P.
Férfi glassé keztűk párja
8.— P. Férfi nappa keztűk
párja 9.— P. Férfi nappa
keztűk, csattos, párja 10.—
P. Férfi mosóbőr keztűk
párja 10.— P. Férfi valódi
szarvasbőr keztűk párja
12.— P. Autó, hajtó és lo-
vagló keztűket mérték
után vállalok. Kossuth 58.,
keresztépület. 487

Férfiöltönyt
26.— P-ért készít a legmo-
dernebb fazonban is, remek
szabás. Stern férisszabó-
mester, Hatvan u. 61. 5176

5-6-7 hl-os
prima hordókat cserélnek
20-30 hl-es szinten prima
ászk hordókért. Cím a ki-
adóban. 410

Bor.
kittinó zamatu, 5 lit. vétel-
nél 64 fill., literenként 68
fill. Dénesnél, Czegléd u.
22. sz. 5188

Gépszurit,
endliszt, gombáthuzást:
Fenyő Sándorné fehérnemű
és iparművészeti szalonja-
ban, Piac utca 26-b. 4783

Legelőcsőbb
tűelőanyag, szagtalan kő-
és salakmentes Berentel
szén, mely a borsodi sze-
nek között legjobb házi
tüzelésre. Kapható Gabá-
nyi Sándor utóda cégnél
házhoz szállítva is. Csapó-
utca 28., telefon 4-49.

Fodor Lili
kalapszalonyában (Piac ut-
ca 58.) legszebb modellek.
Átalakítások legelőcsőbban. 5115

Építetők
figyelmébe! Új és épületek
készítését és régi épületek
javítását vállalja szolid
áron Dalmady János kö-
műves mester, Kossuth-
utca 25. sz. 1884

Ezüst ridiküllök
bélést, keztűk tisztí-
tását, javítását, bál ke-
ztűk készítését és mérték
utáni készítését egy nap
alatt vállalom. Kossuth-
utca 58., keresztépület. 259

Saját
készítési tiszta sertéshu-
sól készült teli szalámi leg-
előcsőbb napi árban besze-
rezhető. Bikfalvy András,
Péterfia 54. 1762

Bor
sajáttermésű vegyes literen-
ként 90 fillér. Ó-rizling 1.20
P. Méliusz-tér 3. 1892

Cserépkályhák
átrakását, tisztítását és ja-
vitását a legelőcsőbban vál-
lalom. Szabó István kály-
bás, Darabos-utca 29. 363

Gépszurit,
endliszt, gombáthuzást:
Fenyő Sándorné fehérnemű
és iparművészeti szalonja-
ban, Piac utca 26-b. 4783

Legelőcsőbb
tűelőanyag, szagtalan kő-
és salakmentes Berentel
szén, mely a borsodi sze-
nek között legjobb házi
tüzelésre. Kapható Gabá-
nyi Sándor utóda cégnél
házhoz szállítva is. Csapó-
utca 28., telefon 4-49.

ELADÁS

Eladó
8 HP. magánjáró motor
körűrésszel és baltával. —
Gyöngyvirág utca 10. sz.
5245

Nyitott
Ford kocsi, 1500 kilométert
futott, 1926 típusu, ujjon-
nan lakkozva, sötétzöld, —
hat külső gummival, kifo-
gástalan állapotban gene-
ráljavítás óta áll, eladó. —
Cím a kiadóhivatalban. 566

Savanyu
káposztát még 4-5 hordó-
val nagyban is eladok. —
Jóna János, Nyil utca 34. 2009

Pianino,
Lanberger, remek példány,
megbizásból eladó vagy
bérbe kapható. — Schmidt
zongorarakárában. 5197

Eladó
vizes, cukros ecetes ugorka,
paradicsom, dinszolt
sóka, pöszméte. Méliusz-
tér 14. 1919

Pöszméte,
magas törzsű és lukszus
van eladó. Ujkert, Lehel u.
9. 1951

Egy
sötét matt keményfa háló
eladó. Kigyó 38. 1953

Eladó
egy és fél lörös villany-
motor, 220 voltos, egy dup-
la működésű szivattyú, me-
legágyi ablakok, hozzávaló
deszkák. András utca 10.,
Csapókert mögött. 1933

Ebédülészekrény
kisebb fiókos szekrény el-
adó. Maróthy utca 3. 1936

Abrikt
és egy szalagfűrész eladó.
5128

Minden
elfogadható árért eladó
használt hálószoba, üveges
szekrény, kanapé, székek
Hechtmann, Miklós utca 49.
5161

Takarmányrépa
és tengeriszár eladó. Sas-
utca 3., ügyvédi iroda.
földszint 550

Jó
liszteláda, hat darab gyé-
kényszövet olcsón eladó. —
Csokonai-utca 24. 527

Étekezésre
való 7 vagon Voltman-
kumpli eladó. Érdeklődni:
Nyomató 22. 5123

Parkett gépek
(árverésen vettek) olcsón
eladók. Széchenyi utca 15.
ügyvédi iroda. 571

Mahagoni
Empire-szalon berendezés
halványkék selyem kárpi-
tal tizenhat darabból áll,
eladó. Cím a Hajdúföldnél.

Székek eladók.
Vas főzőkonyha, márvány
asztalok, sezlonok, 2 fél
részgy igen olcsón eladók.
Hatvan utca 22. 502

Lószőr matráo
eladó József kir. herceg-
utca 59. 515

Építetők figyelmébe!
Befelé nyíló és ki-be nyíló
ablakok egy-két szárnyu
szobajátók jutányos áron
eladók Péceli u. 4. 511

Eladó
a Mester utca végén a so-
rompó mellett egy két szo-
ba, konyha és nagy zárt
verendát magában foglaló
kis ház. Értekezni Gazdák
Bankja, Kossuth utca.
1986

Eladó
Bellegelő 538. sz. a. 4 kat.
hold szántóföld olcsó árért.
Felvilágosítást nyújt Dr.
Nagy István ügyvéd Deb-
recen, Szent Anna 8. 561

Eladó
o Budán a IV. dűlőn 2 nyi-
as jökarban levő fal szőlő,
tisztá téglá épület, 2 szobás,
pincés, nyaralónak igen al-
kalmas hely. Értekezni le-
het Késes-utca 80. szám,
Szabó Józseffel. 319

Csapókerthen
Jánosi utca 19. alatti ház
azonnal elfoglalható lakás-
sal és üzletelhelyiséggel. —
Battyányi utca 14. alatti
ügyvédi irodában eladó. 496

Nyirbrányban
vasúti állomás térszomszéd-
ságában 15 hold buzatermő-
szántó, 3 hold szőlő, 2 szo-
bás lakással, istállóval el-
adó. Hegedűs Béa, Timár
utca 5. 507

Eladó
két hold szőlő a hadházi
Paradicsom kertben. Érte-
kezni Waldmann Albert.
Debrecen, Széchenyi utca
37. 4856

Csapókerthen
új modern ületes ház,
vendéglő, fűszerüzlet, há-
romszobás lakással, pin-
cével, azonnal beköltöz-
hetőleggel meyen leszállí-
tott áron eladó. Átvétel-
hez 4000 pengő elegendő.
Ertekezni Debreceni Bank-
ház Miklós utca 7. 2019

Eladó
az István ut 26. számú ház
500 négyzetméteres szép gyü-
mölcsösrel. Értekezni Ist-
ván ut 15. alatt. 558

Kiadó birtok.
Bérbeadó Vértés község-
ben (Héjai határ) 180 ka-
tasztrális hold homoki bir-
tok. Értekezheti lehet-
őv. Mórincénél Vértés (Bi-
har megye.) 561

Szőlő
és gyümölcsös feles mun-
kára kiadó. Gyö. eres szőlő-
lővessző eladó. Ispótyá-
utca 13. szám 449

Háromszás
négyzetméter szőlő házhely-
nek eladó. Szabó Kálmán
utca 45. 449

Nagyerdő alatt
csőszházhoz közel három
villatelek eladó. Értekezni:
Hadházi utca 26-a. 52

VEGYES

ELVESZETT
egy keskeny női bőrtárcs-
fedélén a bécsi városné-
képével, benne három tiszt-
kaszinói tagsági jegy, va-
sárnap délelőtt 11 és 1 óra
között a Péterfia utca, Nagy
körút, DEAC-pálya felé ve-
zetőt és a parkon keresztü-
lül részen. A megtaláló-
magas jutalomban részesül.
Cím a kiadóban.

Kerteket
rendez, gyümölcsösöket tele-
pít Papp Gyula ny. áll.
kertész, Onossai utca 41. 5177

CSENDES SÁNDOR
női divat szalon, Piac u. 7.
Elsőrendű munká, szolid ár
1904

Szabóműhelyemet
áthelyeztem Piac- utca 77.
alá. II. udvar, félemelet
jobbra. Elsőrendű munkával
készítek öntvényeket, fel-
töket olcsó árakért. Tiszt-
tást, vasalást elfogadok.
Szónyi urisزاب. 545

Angol, trancla, német
anyanyelvű diplomás tan-
erők tanítanak a Fejér
nyelviskolában, József kir.
herceg u. 12. 4436

**Apróhirdetésekre,
előfizetésekre**
minden felvilágosítást telefonon a

348. szám ad.

Tüdőshurka,
friss virstli, szalámi és kol-
bászárak legelőcsőbban Pa-
neth-bodegában, Piac u. 19. 5109

Házépítéshez
kölcsönöket legelőnyöseb-
ben folyósítunk. Debreceni
Bankház, Miklós u. 7. 1861

Egy
szerény fiatalember ellá-
tásra felvétetik uri család-
hoz, esetleg azonnalra. —
Érdeklődni Bottó Kornél
Divatáruházában. 1879

Modellkalapok
nagy választékban, alakítá-
sok jutányos árért. Fűhőp
Etta női kalapszalony, Pé-
terfia 14. 5131-b

Szabni,
varrni legrovidebb idő alatt
tanit Csendes nődivatszalo-
n, Piac u. 7. 5165

Gallértisztítás
tűkőrfémmel 8 fillérért —
Libádnynál, Péterfia utca
4. szám. 253

Ingeket,
férfi és nőit és minden-
nemű fehérneműt, ágyhu-
zatokat mérék után ké-
szítek és javítást is válla-
lok 50 fillértől feljebb,
ingek 80 fillértől 2 pen-
gőig. Belényesné Dara-
bos u. 53. negyedik ajtó

Kölcsönöket
folyósít házakra, földekre
Botlékre magas kamatot
ad Gazdák Bankja Kos-
suth és Battyányi utca
sarkon 2002

Paplangomb,
szőnyegszőg zsinór, vitéz-
kötések rendelésre is —
Bárca paszományosnál,
Vár utca 2. 2003

Asztalkonyha
eladó. Lehotai Pál Kincses-
hegy, Kincseshegyi utca.
5212

Eladók:
tehéntrágya nagy tejű ellős
tehének. Széchenyi ut 14.
Délután. 1992

Abrikt
és egy szalagfűrész eladó.
Vendég u. 68. 1998

Eladó
600 drb mm. új cserép és
trágya is. György u. 3.
Gerébi-telep. 1999

Cimbalom
jó hangú olcsón eladó. Hai-
nalu. 2. II. 11. Városi bér-
ház. 1996

Dió
papirhéjú, sajáttermésű el-
adó, árajánlat Hajdúhad-
háza. Dr. Földi utca 30.
küldendő Szabó nyugdíjas-
hoz. 1991

Jégverem
jéggel megtöltve eladó. —
Cím a kiadóban. 1964

Lucernamag
elsőrendű, szép tiszta, el-
adó kisebb nagyobb men-
nyiségben. Nyil utca 34. 1896

Fédes
talyiga jó állapotban eladó.
Eötvös utca 35. 1919

Konyhakredencek
teljesen új állapotban,
bronzhuzalokkal, fehérre zo-
máncozva 45 pengőtől, író-
asztalok, magános ágyak,
szekrények, nagyon szép
ebédők, facsillárok, kande-
láberek, gyermekkocsik, ke-
rékpárok és mindenféle in-
góságok a legújanyosabb
alkalmi áron kaphatók az
ingóságkövetőben. 1936

Értékes
ebédő, függőlámpa, cili-
nbergép, ingaóra, üvegezett
árubódé, női íróasztal na-
gyon olcsón eladó. Széche-
nyi 6. Kleinnál. 5143

Jó karban levő
régi butorok eladók. Meg-
tekinthető vasárnap Veres
27. 1935

2 éves,
gyökerez, szépen fejlett
Olasz Rizling vessző eladó.
Hegedűs Béla, Timár u. 5.
508

INGATLAN

Foies
művelésre kiadó jökarban
levő 2 katasztrális hold
szőlő Homokkerthenben. Érte-
kezheti dr. Miklós, Hu-
nyadi u. 10. 5243

Jó karban
levő ház! 1 szoba, konyha,
éléskamra, 132 □-ól beltel-
ket jutányosan meg lehet
venni Konyáron, baromfi-
tenyésztésre, gazdálkodásra
nyugdíjas párnak igen al-
kalmas, naponta több vonat
közlekedik. Bővebbet 616.
alatt Konyár M. J. 567

5 nyilas
szőlő épületekkel s teljes
felszereléssel eladó. Közép
Martinka 81. 2008

Bőszörményi
ut 19. számú ház jutányo-
sán eladó beköltözhető
lakással. 1995

Debrecen
város legszebb helyén és
legforgalmasabb részén
igen előnyös részletfizetési
feltételek mellett házhelyek
kaphatók. Érdeklődők for-
duljanak Gazdasági Takar-
ékpénztár rt. Debrecen,
Király utca 2. sz., hol az
építkezésre kölcsönök is fo-
lyósíttatnak. 547

Márk telep,
Molnár utca 1. elköltözés
végett sürgősen eladó, új
ház. 1911

Eladó
egy házhely a Mester utcai
sorompónál, vasöntőde mel-
lett. Értekezheti Gazdák
Bankja, Kossuth utca. 1987

Családi ház
Eötvös Lajos utcán eladó.
Ertekezés Csáthynál, Deák
Ferenc u. 9. 5220

Uj cim! Alföldi Ruhaközpont
(Ezelőtt: Modern Ruhaház)
Ferenc József-ut 51. sz.

Régi elvek:
Jó minőségű, divatos
férfi, flu és gyermekru-
hák olcsó szabott áron

Kérjük ujdonságainkat vételkényszer nélkül megtekinteni!